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fl Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának és a Magyar Dolgozók Pártja 
Központi Vezetőségének határozata a szénbányászat fejlesztéséről

Széntermelésünk az öléves terv 
első évében jelentősen emelkedett 
és ma nagyobb, mint bármikor ko­
rábban. Ennek ellenére az utóbbi 
hónapokban a szénbányászat- ter­
melése nem elégíti ki gyors ütem­
ben fejlődő népgazdaságunk igé­
nyeit. A széntermelés fejlődésének 
c'maradása népgazdaságunk általá­
nos fejlődési üteme mögött veszé­
lyezteti az ipar és a közlekedés 
zavartalan fejlődését, az életszín­
vonal emelkedését.

A Magyar Népköztársaság mi­
nisztertanácsa és a Magyar Dolgo­
zók Pártja Központi Vezetősége 
megállapítja, hogy népgazdaságunk 
rendelkezésére álló eszközökkel a 
szénbányászat fejlődésének viszony­
lagos elmaradását tel lehet és fel is 
kell számolni és ezért úgy határoz, 
hög.y 1951-ben, 1950-hez képest 20 
százalékkal kell a széntermelést nö­
velni.

Ennek érdekében meg kell gyor­
sítani- a szénbányászat gépesítését, 
biztosítani kell a termelőmunka jobb 
megszervezését, meg kell javítani a 
bányák i rányítását a vállalatok és a 
nehézipa 1 minisztérium részéről, 
hiztositani kell a szénbányászat 
munkaerőszükségletét, szilárddá kell 
tenni a munkafegyelmet, szigorú 
takarékosságot kell érvényesíteni a 
szén íelhaszn dósának minden terű - 
létén és olyan kedvezményeket kell 
juttatni a szénbányászatban foglal­
koztatottaknak, hogy. azok kifejez­
zék a szénbányászoknak kijáró 
megbecsülést. E célok elérésére a 
minisztertanács és a Magyar Dol­
gozók Pártja Központi Vezetősége 
a következő határozatokat hozza:

1. A bányászok nehéz és veszé­
lyes- munkájának megkönnyítése és 
a bányászok fokozott biztonsága ér­
dekében. továbbá a bányászati mun­
ka termelékenységének emelésére

a) a nehézipari miniszter és az 
Országos Tervhivatal elnöke bizto­
sítsák a bányagépgyártás fejleszté­
sének meggyorsítását. Ennek érde­
kében a bányagépgyártásnál jelen­
leg fennálló késedelmet sürgősen 
fe1 kell számolni: a bányagépek 
gyártásának tervét 1951. évre az 
1950-es háromszorosát meghaladó 
mértékben kell megállapítani és. t á 
kell férni a korszerű munkamód­
szerek alkalmazásai biztosító nj 
géptípusok, mindenekelőtt réselő és 
feitőgépek sorozatgyártására.

h) Az Országos Tervhivatal el­
nöke a nehézipari miniszterrel 
együtt állapítson meg 1951-re olyan 
beruházási keretet a szénbányá­
szok számára, amely az 1951. évi 
megnövekedőit szénigéhyeknek, 
megfelelő széntermelés biztosításán 
túlmenően a folyamaiban lévő nagy 
bányászati beruházások (Komló, Pc- 
tőfi bánya. Várpalota) végrehajtá­
sának meggyorsítását is lehetővé 
teszi.

c) A nehézipari miniszter a bá­
nyaüzem! munka biztonságának fo­
kozása érdekében dolgozzon ki uj 
szabályzatot az üzemegészségügy­
re. a bányamentés ügyre és a biz­
tonsági berendezésekre vonatkozó­
lag legye a bányarcndcszet e'.s8ren- 
díí feladatává ezek fokozott ellen­
őrzését.

2. A nehézipari miniszter a szén­
bányászat irányitásának megjaví­
tása, a termelés emelése, a munka 
jobb megszervezése, a meglévő be­
rendezések fokozottabb kihaszná­

lása és az önköltség csökkentése 
érdekében

a) gondoskodjék a gazdaságosság 
fokozása érdekében az egyes ak­
nák önálló elszámolási üzemegysé-. 
gekké való kiépítésével, a vezetők 
hatáskörének megfelelő kiszélesíté­
sével, az egyéni kezdeményezés és 
a vezetők egyéni felelősségének 
legmesszebbmenő érvényesítéséről.

b) A műszaki vezetést vigye kö­
zelebb a termeléshez, A műszaki 
irányításnak az eddiginél több kez­
deményezés lehetőségét kell bizto­
sítani és elsőrendű feladatává a 
munka jobb megszervezését, a mun­
kamódszerek rendszeres fejlesztését 
kell tenni. A mérnököket és bánya­
technikusokat a lehetőséghez ké­
pest mentesíteni kell a jelenleg őket 
terhelő, túlméretezett adminisztrá­
ciós munkáktól, hogy idejük döntő 
részét a bányákban tölthessék.

c) Gondoskodjék a közvetlenül 
'szénen dolgozók számának emelé­
séről azzal, hogy a ma külszínen 
dolgozók egyrészét földalatti mun­
kára irányítsa. Biztosítsa, hogy a 
vájárok mindenütt ténylegesen 
szénte'rmelési illetve egyéb vájár­
szakmunkákat végezzenek.

d) Fordítson különös gondot az 
úl munkamódszerek (pl. frontfejtést 
rendszer, szalagszállítás, stb.) el­
terjesztésére. a szovjet szénbányá­
szat tapasztalatainak széleskörű fel- 
használására, a meglévő gépek 'eg- 
jobb kihasználására. Gondoskodjék 
az új munkamódszerek bevezetése 
érdekében komplexbrigádok szer­
vezéséről. a legjobb műszaki és 
szakmunkás káderekből.

3. A szénbányászat növekvő 
munkaerőszükségletének biztosítása 
érdekében

a) az illetékes miniszterek gon­
doskodjanak arról, hogy mindazok 
az állami vállalatoknál és intézmé­
nyeknél alkalmazott dolgozók, akik 
a szénbányászat körében akarnak 
elhelyezkedni, különösen a koráb­
ban bányászati területen foglalkoz­
tatóit munkások erre engedélyt kap­
janak és részükre az áthelyezést 
meggyorsítsák.

b) A nehézipari miniszter b:zto- 
sítson a szénbányászatban szak- 
képzettségüknek megfelelő munka­
helyeket azoknak a bányamérnökök­
nek és bányatechnikusoknak, akik 
ma más területen dolgoznak és az 
illetékes miniszterek nyújtsanak se­
gítséget az érintetteknek a bányák­
ba való áthelyezésénél.1 2

c) A nehézipari miniszter a Mun­
kaerőtartalékok Hivatalának elnöké­
vel vizsgálja felül a szénbányászati 
szakmunkásképzés rendszerét. Gon­
doskodjanak a kiképzés időtartamá­
nak leszállításáról, részben szako­
sított munkások kiképzésével élő­
vé jósra, fejtésre és fenntartásra.

d) A nehézipari miniszter és az 
Országos Tervhivatal elnöke __ dol­
gozza ki a szénbányászati műszaki 
és szakmúnkáskáderek képzésének 
öléves tervét.

A szénnel való takarékos gazdál­
kodás érdekében

a) az Országos Tervhivatal elnöke 
5 százalékkal csökkentse a terme­
lés és' a közlekedés minden terén 
a nagyfogyasztók rendelkezésére 
bocsátott szénmennyiséget. Gondos­
kodik az illetékes minisztereknél 
ooyiitt a széngazdálkodás egész te­
rületén szigorú szén fogyasztási 
normák kidolgozásáról; azok *o.e- 
iezö betartásáról és a korszerűben, 
nagyfogyasztású kazánok fokozatos, 
áralakításáról, gazdaságos fine- 
sűekre.

b) A nehézipari miniszter gon­
doskodjék arról, hogy a szénter­
melés mennél egyenletesebb legyen 
egész téten át, valamint az érde­
keit miniszterekkel együtt arról, 
hogy a kereskedelem cs egyes nagy- 
fogyasztók tavasszal és nyáron 
megfelelő szénkészleteket képezze­
nek.

c) Az óramtakarékosság érdeké­
ben az Országos Tervhivatal elnöke 
az illetékes miniszterekkel együtt 
gondoskodjék szigorú normák ki­
dolgozásáról és kötelező előírásáról 
az . elektroniosáram fogyasztásban: 
Dolgozzanak ki olyan rendszabályo­
kat, amelyek, az áramszolgáltatás 
egyenletesebb igénybevétele útján 
biztosítják a csúcsterhelés csökken­
tését. Minden üzemben dolgozzanak 
ki helyi módszereket a szén- és 
áramfogyasztás csökkentésére.

Ijvj
Annak érdekében, hogy a bányá­

szok bérében, a nekik'juttatott Ked­
vezményekben és egyéb területen is 
kifejezésre jusson a nehéz bányá­
szati munka kiemelkedő népgazda­
sági jelentőségének megbecsülése 
és ugyanakkor a széntermelés fo­
kozására:

a) azoknak a föld alatt dolgozó 
munkásoknak, akiknek egész hó­
napban nincs igazolatlan műszak­
juk, az alábbiak szerinti teljesít­
ményjutalmat kell adni:

A földalatti vájárok, segédvá­
járok és csapatcsillések, akiknek 
havi teljesítményük, 110 és 130 
százalék között van, a 100 száza­
lékon felüli teljesítményért járó 
bér után 50 százalék, 130 és 100 
százalék közötti teljesítménynél 
a 100 százalékon felüli teljesítmé­
nyért járó bér után 75 százalék, 
ennél magasabb teljesítménynél 
100 százalék feletti teljesítmé­
nyért járó bér után 100 százalék 
jutalmat kapnak.

A földalatti szállítoszemélyzet 
jutalma: 70%—80%-os. leterhe­
lésnél a prémium 30%-a, 80% — 
90%-os leterhelésnél a prémium 
45%-a. 90% —100%-os leterhelés­
nél a prémium 70%-a, 100% fe­
letti leterhelésnél a prémium 100 
százaléka. A földalatti gépjavító 
és karbantartó személyzet jutal­
ma, attól függöm, hogy üzemré­
szének teljesítménye naponta 10 
vagon alatt, 10 és 30 vagon kö­
zött, vagy 30 vagon felett van — 
a termelési terv teljesítése ese­
tén 3. 6, illetve 9 százalékos, a 
túlteljesítés minden százaléka pe­
dig 1.1, illetve 1.2 százalék.

b) Azokat a földalatt dolgozó
szénbányászokat, akiknek egész 
éven át igazolatlan müszakmu- 
1 ásatásuk nincsen, minden évben 
egy összegben kifizetett hűségju­
talomban kell részesíteni. Lgy 
igazolatlan müszakmulasztás
esetén a jutalom fele fizethető 
ki, két igazolatlan mulasztás ese­
tén jutatom nem jár.

A jutatom nagysága a föld­
alatti pótlékkal növelt évi alap­
keresetnek, vájároknál, segédvá­
jároknál, csapatcsill és ekn él 1950. 
I, l-töl számított 1—2 évi szolgá­
lat után 5%-a, 2—5 évi szolgálat 
után 10%-a, 5—10 évi szolgálat 
után 15%-a, 10 éven felüli szol­
gálat után 20%-a, a vájárképesi- 
téssel rendelkezők ezen felül a 
jutalom 10 százalékát kapják.

A többieknél a földalatti pót­
lékkal növelt évi alapkeresetnek

1950. I. l-töl számított 1—2 évi 
szolgálat után 3%-a, 2—5 évi
szolgálat után 6%-a, 10 éven fe­
lüli szolgálat után 15%-a.

A hűségjutalmat először 1950. 
évre vonatkozólag 1950. decem­
ber 31-én kell kifizetni.

c) A földalatti munkán dolgo­
zó munkásokat és műszakiakat 
munkaruhákkal és lábbelivel kell 
ellátni. Ha egy éven át igazolat­
lan műszakjuk nem volt, ez az 
ellátás díjtalan, egy . igazolatlan 
müszakmulasztás esetén 50 szá­
zalékot, két mulasztás esetén 
teljes árat kell fizetni.

d) A 30 százalékos földalatti 
pótlékot ki kell terjeszteni mind­
azokra a műszaki munkaválla­
lókra, akik havi munkaidejüknek 
legalább kétharmad részét föld­
alatti munkában, illetve bánya­
járásban töltötték.

c) A bányavállalatok, üzemelt, 
üzemrészek vezetői és műszaki 
munkavállalói jutalmat, az eddi­
gi rendszertől eltérően a követ­
kezőképpen kell megállapítani:

Az üzemrészen alkalmazottak 
jutalma -- attól függően, hogy az 
üzemrész teljesítménye naponta 
10 vagon alatt, 10 és 30 vagon 
között, vagy 30 vagon felett van, 
a termelési terv teljesítése ese­
tén havi fizetésük 3, 6, illetve 9 
százaléka, a túlteljesítés minden 
százalékáért pedig 1.2, 1.3, illet­
ve 1.4 százalék: a bányaüzemek 
vezető műszaki munkavállalóinál 
a jutatom —- attól függően, hogy 
az tizem napi teljesítménye 30 
vagon alatt, 30 és 60 vagon kö­
zött, vagy 60 vagon felett van — 
a termelési terv teljesítése ese­
tén 9, 12, illetve 15 százalék, a 
túlteljesítés minden százalékáért 
pedig 1.5, 1.8, illetve 2 százalék; 
a bányavállalatok igazgatóinak 
és vezető alkalmazottainak ju­
talmát, a legnagyobb üzemek ve­
zető műszaki alkalmazottainak 
jutalmát a legnagyobb üzemek 
vezető műszaki álkaima.zottainál 
érvényes kulcsok alapján kell 
megállapítani.

f) A nehézipari miniszter gon­
doskodjék arról, hogy a vállala­
tok vezetői az igazolatlanul mu­
lasztókkal szemben szigorúan al­
kalmazzák a fegyelmi szabályzat 
rendelkezéseit. Az igazolatlanul 
mulasztott munkanapokat ie kell 
vonni a Szabadságidőből.

g) A földművelésügyi miniszter
tegye lehetővé, hogy a bányá­
szok ldsebb-nagyobb földjeiknek 
a kert területét meghaladó ré­
szét az államnak kedvező felté­
telek mellett eladhassák, vagy 
bérbeadhassák. ,

h) 1951 március 31-ig 1200 bá­
nyászlakást, valamint ezer sze­
mély elhelyezésére legényszállást 
kell építeni s ezekben a terme­
lésben, a munkafegyelem terén 
legjobban kiváló bányászokat 
kell elhelyezni. 1951 végéig to­
vábbi kétezer lakást és kétezer 
személy elhelyezésére szolgáló 
legényszállást kell építeni.

Fokozottan támogatni kell a bá­
nyászok lakásépítő szövetkezeteit es 
a íöldjüket eladó bányászüzemi dol­
gozók részére a bányatelepeken ya:o 
letelepülésük érdekében házépítési 
hitelakciót kell szervezni. A bánya- 

Budapest, 1950 
Rákosi Mátyás sk., 

a Magyar Dolgozók Pártja 
íőlitkára.

üzemi lakásokat azok számára ke'! 
biztosítani, akik ténylegesen a szén- 
bányászatban dolgoznak.

i) A közlekedési és postaügyi mi­
niszter nyújtson segítséget a bá­
nyavállalatok igazgatóinak a bá­
nyászok szállításának megszervezé­
séről.

j) A bányászok jogosultak a rég­
múlt harcos hagyományait és a 
bányászmunka megbecsülését kife­
jezésre juttató díszegyenruha vise­
lésére. Az. egyenruhavise'.és szabály­
zatát és a különböző munkakörök­
nek (vájár, segédvájár, stb.) meg­
felelő rendfokozatok feltüntetésének 
módját a nehézipari miniszter álla­
pítsa meg.

k) A Magyar Népköztársaság 
érdemérmének aranyíokozatát kap­
ja meg az a vájár és .ezüst [oko­
zatát kapja :meg az a segédvájár 
és csapatcsillés, bronzfokozatát 
kapja meg az a földalatti dolgozó, 
aki 1945 április 4-től, vagy későbbi 
időponttól számítva öt évén ál egy 
helyen, vagy üzemi érdekből áthe­
lyezve a szénbányászaiban dolgo­
zott.

A Magyar Népköztársaság ér­
demérmének magasabb fokozatával, 
illetve érdemrendjének: különböző 
[okozataival kell kitüntetni azokat a 
bányászati dolgozókat, akik 1945 
április 4-151, vagy későbbi időpont 
tó1 számítva megszakítás nélkül tíz 
évet, vagy ennek többszörösét a 
szénbányászaiban dolgoztak.

1. Minden év szeptemberének e'sö 
vasárnapját az egész ország „bá­
nyászok napja"-ként ünnepli meg. a 
bányászat országos jelentőségének 
elismeréseképpen és annak emléké­
re, hogy 1919-ben szeptember 0-án 
dördült e! a csendőrsortűz a tn;a- 
bányai bányászokra.

A Magvar Népköztársaság mi­
nisztertanácsa és a Magyar Dolgo­
zók Pártja Központi Vezetőség® 
felhívja a szénbányászat minden dol­
gozóját a termelési, termelékeny­
ségi és önkö'.tségcsökkentési tervek 
teliesíiésére és túlteljesítésére. Tá­
ruljanak éhhez hozzá a szénbányá­
szok öntudatos, szocialista fegye­
lemmel, a munka nap 480 percének 
teljes kihasználásával, odaadó lelkes 
munkával, műszaki ludasuk állandó 
fejlesztésével, szervezési és mű­
szaki újításokkal, minden egyes bá­
nyásznak a munkaversenyben való 
részvételével, a sztahanovista mun­
kamódszernek elsajátításával és to­
vábbadásával.

Járuljanak ehhez hozzá a szénbá­
nyászati üzemek és vállalatok ve­
zetői és műszaki alkalmazottai a 
bányákban folyó munka minél töké­
letesebb megszervezésével, a ter­
melés állandó növekedése feltételei­
nek biztosításával, a komplexbrigá­
dok szervezésével, a munkafegye­
lem, a bérfegyelem és a pénzügyi 
fegyelem szigorú betartásával, a 
takarékosság következetes érvé­
nyesítésével, az egy személyi fele­
lős vezetés megszilárdításával.

Legyen tudatában a szénbányá­
szat minden kétkezi és értelmiségi 
dolgozója annak, hogy ezzel a mun­
kával hozzájárul ötéves tervünk si­
keréhez, építi a szocialista Magyar, 
országot, erősíti a magyar népi de­
mokrácia államát és gazdaságát és 
a világ békeszerető népiéinek hatal­
mas táborát, 

november 22.
Dobi István sk., 

a Magyar Népköztársaság 
minisztertanácsának elnöke.
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„Indítsunk harcot az iskolai fegyelem 
megszilárdításáén, a lemorzsolódás ellen"

A közoktatásügyi minisztérium és a népművelési minisztérium
közös országos értekezlete

A vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium és a népművelési 
minisztérium szerdán és csütörtö­
kön közös országos értekezletet 
rendez, amelyen iskolapolitikánk

és kultúrpolitikánk fontos kérdé­
seit vitatják meg. Az értekezlet 
tanácskozásait szerdán délelőtt 
kezdte meg a MÉMOSZ Ezé'.(há­
zában.

Darvas József miniszter beszéde
Az értekezletet Losonczá Géza 

tivtárs népművelési államtitkár 
nyitotta meg, Ezután ,.Indítsunk 
harcot az Iskolai fegyelem meg­
szilárdításáért, a lemorzsolódás 
ellen’’ címmel Darvas József mi. 
niszter tartotta meg előadását.

Bevezetőben, az országunkban 
végbemenő hatalmas kultúrfppra- 
daJ ómról szólt:

— Joggal elmondhatjuk már, 
hogy sikerült megtörnünk a volt 
uralkodó osztályok kulturális 
monopóliumát, Míg a Horthy- 
reatiíszerben szinte áthághatatlan 
fal zárta el a dolgozó osztályok 
gyermekei elöl a középiskolák és 
az egyetemek kapuit, ma már a 
dolgozó osztályok gyermekei ül­
nek a többségben a középiskolák 
és az egyetemek padjaiban. Kö­
zépiskoláinkban 60 százalék mun­
kás és dolgozó paresztdiák ta­
nul ! Az egyetemeken és főiskolá­
kon az arányszám 50 százalék !

— De ugyanezt a szinte viha-

Irodalmunk fejlődése
—- Van-e fejlődés á magyar 

irodalomban ? — vetette fel a 
kérdést.

— Kétségtelenül van. íróink 
müveiben már ott élnek mai éle­
tünk nagy kérdései. A szovjet 
irodalom megtermékenyítő hatá­
sa és a rohamosan vá'tozó ma­
gyar világ mozdító' hatása íróink 
munkásságában is tükröződik- 
Az azonban bizonyos, hogy az 
élet, a valóság sokkal előbbre 
tart, mint az irodalom, amely­
nek tükröznie kellene az életet, a 
valóságot.

A lemaradás a valóság mö­
gött igen nagy.

— A közoktatás területén is 
van előrehaladás, de az elmara­
dás a valóságos igényektől és a 
lehetőségektől is, letagadhatatlan.
Iskoláinkban folyó po’itikai neve­
lés nem eléggé szerves része az 
oktató és nevelő munkának. Az 
iskolai fegyelem, a tanulmányi 
fegyelem nem eléggé szilárd is­
koláinkban és a tanulmányi szín­
vonal emelkedése sem tart lépést 
szocialista építésünk növekvő 
igényeivel.

— Kulturális fejlődésünk még 
mindig meglévő lemarado-ttsága

ros fejlődést látjuk az irodalom, 
a művészet területén is. A majd­
nem tízszeresen megszaporodott 
könyvek elsősorban a dolgozó tö­
megek kezébe kerülnek. Színhá­
zaink, hangversenyeink közönsé. 
ge alaposan kicserélődött és meg 
is nőtt — a dolgozó nép javára, 

— A minőségi változás igen 
nagyméretű, iskoláinkról még 
nem mondhatjuk el, hogy azok a 
szocialista nevelés helyesen kifor­
mált intézményei, de a szocialis­
ta köznevelés, közoktatás felé 
már jelentős lépéseket tettünk 
minden vonalon. Iskoláinkban, 
egyetemeinken egyre jobban ér­
vényesülnek szocialista építésünk 
elvi és. gyakorlati szempontjai, 
Irodalmi és művészeti életünkről 
sem mondhatjuk e! azt, hogy hl 
ánytalanul tükrözi az országunk 
ban és népünkben végbemenő 
hatalmas változást — ele a fejlő­
dés, a haladás nagy eredményei 
itt is kétségtelenek.

se nem szükségszerű, sem meg 
nem engedhető, — állapította 
meg Darvas József. — A lemara­
dás fékjévé váiirat általános fej­
lődésünknek. Kulturális fejlődé, 
sűnk területén még mindig nem 
tettünk elég erőfeszítést a lema­
radás megszüntetésére.

— A Magyar Dolgozók Pártja 
Központi Vezetőségének március 
29-i határozata világosam, meg­
szabta a közoktatás területén fel­
adatainkat. E feladatok közül az 
ellenség eltávolítása után sok 
mindent végrehajtottunk. Felszá­
moltuk a tankonyvraabotázst; az 
Iskolaév kezdetére tankönyveket 
adtunk diákjaink kezébe. Csők. 
kerítettük a túlterhelést, a mun­
kás és dolgosópar-asztgyarmekek 
lemorzsolódását. Tovább javítot­
tuk iskoláink, egyetemeink szo­
ciális összetételét. Lépéseket tet­
tünk előre, hogy a tananyagban, 
a tankönyvekben, a tanítás, a 
neve" és munkájában, jobban érvé­
nyesüljön a murxizmus-leniniz- 
mus szelleme.

— Az alapfeltételeket igy sike­
rült megteremteni a további 
munka számára, de az igazi 
munka valójában most kezdődik.

A legiontosahl» láncszem
— A legfontosabb láncszem 

ma: a tanu'mányi rend és fegye­
lem megszilárdítása. Tegyük 
szervezettebbé, alaposabbá az is­
kolai munkát, emeljük az okta­
tás színvonalát.

Továbbiakban az általános is­
kolák helyzetét vázolta a minisz­
ter. Rámutatott, hogy a tanköte­
les gyermekeidnek mindössze 40-— 
48 százaléka végzi el a 8 osz­
tályt, Vannak megyék, vannak 
vidékek, főleg a Tiszántúlon, 
ahol az arányszám ennél is rosz- 
szabb, sok helyütt csak 25—30 
százalék az, aki eljut a 8. osz­
tályba.

— Az ötéves terv azt írja elő 
S számunkra, hogy a tervidő­

szak végére, 1954-re az összes 
tanköteleseknek el leeii végez­
niük az általános Iskola 8. osztá­
lyát. Hol vagyunk mi még ettől 
a mai 40—45 százalékkal ? 
88.000 tanköteles korú gyermek 
még ma sincs beíratva. Az első 
és nyolcadik osztályosok arányt 
még most is 100 a 40-hez. A ta­
valyi Iskolai évben 50.532 tanuló 
maradt ki az általános iskolák­
ból. majd a nyár folyamán to­
vábbi 42.215. Egy év alatt tehát 
közel 100.000. A lemorzsolódás a 
legnagyobb a tiszántúli paraszt, 
megyékben. Legrosszabb a hely­
zet természetesen a tanyavHág- 
ban.

A lemorzsolódás oltói
Ezután a lemorzsolódás okairól 

beszélt. Az okok között ott van 
nyilván az a súlyos örökség is, 
amelyet a Horthy rendszertől 
vettünk át, amelyet egyik nap­
ról a másikra nem lehet felszá­
molni. Az okok között nyilván 
vannak objektív nehézségek is, 
az iskolák távolsága, a rossz 
utak és hasonló materiális pro­
blémák. Az okok között nyilván 
ott W1 aa ellewjóg aknamunká­

ja is, amely arra irányul, hogy 
népünket eltérítse a művelődés­
től1, a tanulástól. Am ezt nem le­
het egyszerűen tudomásul venni, 
mert az ellenség agitációjának 
legjobb melegágya éppen a tu­
datlanság, a müvcletlenség, Kü­
lönösen a dolgozó parasztságnál 
vannak még nagy hiányosságok.

— Dolgozó parasztságunk még 
mindig nem úgy veszi a tanulást, 
mint Omega éa gyermeke iránti

egyik legfőbb kötelességét. Még 
mindig az a gyakorlat, hogy ha 
otthon miunka van, a gyermek ne 
menjen iskolába.

Hajrtú-BUiair megyében az 
őszi munkák idején 15—20 
százalékkal megnőtt a mu­

lasztások száma.
— Ha van ellensége a dolgozó 

parasztság gyorsabb és még 
eredményesebb kulturális előreha­
ladásának, akkor ez az ellenség, 
mindenekelőtt a parasztság egy- 
részében meglévő közömbösség, 
nemtörődömség. Ez ellen neve­
léssel, felvilágosító, munkával', az 
eddiginél sokkal nagyobb mérték­
ben fel kell vennünk a harcot. 

Gondoljon minden dolgozó 
paraszt apa, vagy anya a 
maga életére,, a maga sor­

sára.
Milyen keserves volt az ő gyer­
mekkora, gyermekfőfvel munká­
ban hajs-zo’.ódni, elmaradni a 
könyvtől, a betűtől, amikor leg- 
szomjasabb a tudásra a lélek.

_ Ezévi beiskolázási tervünk
végrehajtásánál elsősorban ott 
maradtunk le, hogy nem tud­
tunk főleg az egyetemeikre, főis­
kolákra annyi dolgozó paraszt, 
tanulót bevinni, amennyit előirá­
nyoztunk, mert az általános és. 
középiskolákban kevés végzett 
közülük.

— Én nem azt mondom — szö­
gezte le a miniszter —. hogy a ta­
nulók ne dolgozzanak és ne segít­
senek akár otthon, akár a tszcs-kben. 
vagy az állami gazdaságban, de 
mindez semmiképpen nem mehet a 
tanúiig, az iskolai fegyelem rová­
sára.

— Teljesen helytelen lenne azon­
ban, ha az általános iskolai lemor. 
zsolódás súlyosságáért, a tanulmá­
nyi fegyelem sokféle hiányosságáért 
egyedül csak a szülőket tennénk 
felelőssé Felelőssség terheli itt 
iskolapolitikánk összes végrehajtó 
szerveit. Felvilágosító, tudatosító 
munkánk nem volt elég hatékony, 
mert nem tettünk meg minden le­
hetőt az akadályok elhárítására, 
mert mi magunk sem kezeltük fon­
tosságának megfelelően ezt c pro­
blémát.

A helyi tanácsok is sokszor har­
madrendű kérdésként kezelik az 
oktatást, az iskola ügyét. Darvas 
József azután példákkal támasztotta 
alá, hogy ahol elismerték az igko- 
láz’a-tás döntő fontosságát, a felvi­
lágosító munka nagy jelentőrégét, 

tanulmány: fegyelem megszilárdí­
tásának nagy feladatát, ott már od­
ri g is komoly eredményeket értek 
el.

Központi feladatunk: a hiányzá­
sok csökkentésén, a jobb tanulmá­
nyt fegyelem megteremtésén ke­
resztül harcolni az általános iskolai 
lemorzsolódás ellen. Ám éppen a 
jobb tanulmányi fegyelem megte­
remtése érdekében szőnöm kell 
még valamiről, Arról, hogy nagyon 
sok helyen túlterhelik a tanulókat 
is, a pedagógusokat is, iskolánkívüli 
feladatokkal annyira, hogy az már 
az iskolai munka rovására megy.

\ t»f>sadalini inunkéról
A középiskolásokat túlságosan so­

kat vészül igénybe társadalmi mun­
kára. A pedagógusok túlterhelése 
is eléggé gyakori. Lehetetlen alapos 
muhkát végezni úgy, hogy a peda­
gógusnak ne legyen ideje felkészül­
ni qz órákra, hogy ne legyen ideje, 
foglalkozni a gyermekekkel órákon 
kívül is, hogy ne legyen ideje fog­
lalkozni a szülőinkéi is és hogy ne 
legyen ideje a maga továbbképzé­
sére. Különösen fontos mindez ép­
pen a falusi és tanyai iskolákban, 
ohql egyéb&ént is nehezebbek az 
iskola; munka teltételek'

Egy valamit nagyon élesen hang- 
sú.yoznom kell, azt., hogy mi nem­
csak, hogy nem vagyunk ellene a 
diákok és a pedagógusok társadal­
mi, politika: munkájának, hanem 
azt feltétlenül szükségesnek tart­
juk.

A helyes arányt kell tehát megta­
lálnunk. Azt az arányt, hogy az 
iskola, a tanulók, a pedagógusok

benne tudjanak élni a politika; élet 
áramában, ugyanakkor az iskolai 
munka se szenvedjen hátrányt.

A tanulás is becsület és dicsőség dolga
Indítsunk harcot, indítsunk orszá­

gos mozgalmat az iskolai, a tanul­
mányi fegyelem megszilárdításáért, 
az általános iskolai lemorzsolódás 
ellen. Vigyük • be népünk köztuda­
tába, hogy a tanulás megbecsülése, 
segítése, támogatása, éppm úgy be­
csület és dicsőség dolga, mint a 
több, jobb munka az üzemekben, 
bányákban és k'nt a földeken. Vi­
gyük be tanulóink szívébe, hogy a 
tanulás becsület és dicsőség dolga 
s a szocializmus építése szo.gá.atá- 
nak, a haza szolgálatának egyik 
legszebb megnyilvánulása.

A szocialista építés ügye hív ben­
nünket jobb munkára. A béke vé­
delmének szent ügye hív bennün­
ket jobb munkára. En hiszem, 
hogyha megfeszítjük erőnket, ak­
kor már a tanév végén is azt je­
lenthetjük népünk nagy tanítójá­
nak. Rákosi elvtársnak: a közokta­
tás területén is jobb a termelés, 
nincs lemaradás — fejezte be elő­
adását Darvas József.

Darvas József nagy tapssal foga­
dott beszéde után megkezdődlek a 
hozzászólások.

Nemes Dezső elvlárs Ielszólniúsa
— Az iskolai lemorzsolódás elleni 

harc — mondotta Nemes Dezső elv­
társ. a népművelési minisztérium 
csoportfőnöke — nem egyszerűen 
iskolai feladat, hanem országos fel­
adat, amelyet a Magyar Dolgozók 
Pártja, a magyar népi demokrácia 
állít a közcklatási szervek és az 
egész kulturális front elé, A felnőtt 
dolgozók körében végzendő politi­
kai felvilágosító munkában a szülői 
munkaközösség az a szervezet, 
amelyre a közoktatási szervek leg­
inkább támaszkodnak. De a gyer­
mekek iskolába járatására rábírni 
elsősorban azokat a szülőket kell, 
akik a szülő: munkaközösségen kí­
vül vannak.

Az MNDSZ, valamint az úttörő- 
szervezet és a DISZ mellett, őrhe­
lyeknek az iskolákkal a legszoro­
sabb kapcsolatuk van. a szakszerve­
zetek, a DÉFOSZ és más tömeg­
szervezetek is komoly segítséget 
nyújthatnak és kell, hogy nyújtsa­
nak a közoktatási szerveknek az 
iskolai lemorzsolódás elleni harc­
ban.

A népművelés: szerveknek a me­
gvet tanácsok népművelési alosztá­
lyainak komoly és állandó segítsé­
get kell nyuj'taniok a közoktatási 
alosztályoknak a beiskolázás ered­
ményeinek megőrzéséért, a lemor­

zsolódás minimumra való leszerítá. 
sóért.

Mit kell tenni a gyrkortatban a 
népművelési munka területén? — 
vetette fel ezután a kérdést Nemes 
Dezső. — Haladéktalanul napirend­
re kell tűzni a kérdést a megye', 
járás: és helyi népművelés: bizott­
ságokban. A tömegszerveze'.ek kép­
viselőivel karöltve tárgyalják meg 
az itt felvetett feladatokat.

A Szabad Föld Téli Esték elő­
adássorozatait is fel kell használni 
arra, hogy a gyermekek iskolázta­
tásának fontosságát megértessük.

Gondoskodni kell arról, hogy a 
sajtó konkrét helyi anyagokkal ál­
landóan foglalkozzék az iskoláztatás 
kérdésével. 1

Harc a nép minden egyes gyer­
mekének rendszeres iskoláztatásáért 
— ez a harc dolgozó népünk egé­
szének további politikai fejlődéséért 
és kulturális félémé kedéséért, a 
szocializmusért, a békéért. Ebbon a 
harcban a ,,k'műve!t emberfők so­
kaságáért“ mi. a kulturális front 
katonái, Rákosi elvlárs ú'mutatá- 
sait követve, egyesült erővel végre 
is fogjuk hajtani a Párt és a kor­
mány által elénk tűzött feladatokat.

Nemes Dezső elvlárs hozzászólása 
után még sokan szóltak hozzá a 
napirendi ponthoz.

A Koreai Egysásrss Dsstóraisi; Hazafias ircrnal 
felívása a koreai néphez

A Koreai Egységes Demokratikus Hazafias Arcvonal Köz­
ponti Bizottsága felhívással fordul a koreai néphez. A felhí­
vás rámutat, hogy az amerikai imperialisták célja az agresz- 
szió kiterjesztése Ázsiára is.

A néphadsereg visszavonulása — hangsúlyozza a felhívás 
— egyáltalán nem jelent vereséget. Célja, hogy ellentámadást 
készítsen elő a végső diadal kivívására.

Nagy harcában népünk nem áll egyedül — mondja a fel­
hívás — velünk van a becsületes emberek millióinak ro- 
konszenve és támogatása a világ minden országában.

A koreai néphadsereg főparancsnokságának jelentése sze­
rint a koreai néphadsereg a kínai önkéntesekkel együtt novem­
ber 9-től 17-ig 1550 amerikai és 1336 Li-szin-Man katonát 
és tisztet semmisített meg, 32 géppuskát, egy rakétalöveget, 
4 löveget, 102 géppisztolyt zsákmányolt.

A hős koreai népé a becsületes milliók 
rokon szén ve
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Az „amerikai életforma“ megvalósítása Kordában. A fogságba 
esett szabadságharcosokat megkínozzák ős kegyetlenül kives­
zik. Képünkön a ll-szin-manista gyilkosok kivégzés után leál­

dozzák egyik áldozatukat az oszlopról.
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lékot ért el, 
pasztalatát 
Sándornak 
dolgozó Törd 
sek Miklósul 
bocsátotta, 
dotta:

— Az a v| 
nits am eze.kl 
szén cgyszcl 
Rokra, amej 
mertek, de 
segítik őket I 
lásához, sőt I 
engem lefőz] 

Török Mi| 
zonyult már 
Hitványnak. I 
ben a munl 
Bugófeszítő 
két évvel c:| 
szított el úg 
geht ével hol
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WY VÁLASZOLT A BŐRGYÁR:

Termelését Sztálin elvtárs 71 
8.44 százalékkal túlteljesíti

Kiáltványt intés a világ népeihez
születésnapjára tfE vssr®*>i lEBékevilágkongresssus

Munkával ünnepli a Hajdú­
sági Bőrgyár is Sztálin elvtárs 
71. születésnapját. A dolgozók 
liiömmcl csatlakoztak a textil­
gyáriak versenyfelhívásához, 
hogy az ötéves terv első évi 
tervét a határidőnél hama­
rabb befejezhessék.

A csatlakozásról az üzemi 
háromszög az alábbi levelet 
juttatta el a szerkesztőségbe:

„Mi a Hajdúsági Bőrgyár 
do gőzéi a legnagyobb lelke­
sedéssel fogadjuk a Debreceni 
Textilgyár dolgozóinak ver­
senyfelhívását, amely a világ­
béke őrének, hazánk nagy ba­
rátjának, Sztálin elvtársnak 71. 
születésnapját van hivatva 
megünnepelni.

Ennek érdekében vállaljuk :
1. Termelésünket az éves 

tervhez viszonyítva decem.

bor 21-ig 8.44 százalékkal túl­
teljesítjük,

2. Vállaijuk, hogy az idén 
berendezett új szárítónkat és 
az egyébként is megnöveke­
dett gőzellátásunkat az el­
múlt évben felhasznált szén- 
mennyiséggel oldjuk meg.

3. Vállaljuk, hogy a Voro- 
sin-mozgalomban a bőripari 
vállalatok között elfoglalt 
második helyünket december 
21-ére az első helyre cserél­
jük fel.

4. Vállaljuk, hogy munka- 
csoportonként, műhelyen­
ként, hetenként kétszer az 
ebédidőben rövid termelési 
értekezletet tartunk, hogy tel­
jesen tisztában legyünk a 
napi feladatainkkal, ismer­
jük a termelés ütemezését, s 
az esetleges hibákat így azon­
nal kiküszöböljük.

5. Vállaljuk, hogy akkumu­
lációs tervünket az éves terv­
hez viszonyítva november 20- 
töl december 31-ig 30.7 szá­
zalékkal túlteljesítjük.
Fenti versenypontok legjobb 

betartásával óhajtjuk bebizo­
nyítani hálánkat és szeretetün- 
ket a bennünket felszabadító 
hős szovjet nép és Sztálin elv­
társ iránt. Biztosak vagyunk 
abban, hogy a versenynek, 
melyben az összes debreceni 
üzemek résztvesznek, népünk 
lesz a győztese. Ezzel is erősít­
jük a világbékét és a nagy 
Szovjetunió és Sztálin elvtárs 
iránt érzett hálánkat.

Tóth András 
párttitkár h.

Bíró Lajos 
ü. b. titkár, 

Bérczj Pál 
vállalatvezető.

Egyre magasabb teljesítmények felé tör
a DISZ ifjúsági üzemrész

a Vagon gyárban
Büszkék a vagongyári ifik: a 

rugó kovács műhelyt öle vették bir­
tokukba. Ez. a gondolat ugyan 
már jóval előbb felvetődött. 
Hogy mégsem vált addig valóra, 
arról nem tehetnek ezek a fiata­
lok, akik mikor november első 
napjaiban kiszög'ezték a bejárat 
felé a „DISZ ifjúsági műhely- 
rész” feliratot, azt vállalták, 
hogy az eddigi két műszak mun­
káját ők egy műszak alatt el­
végzik a rugókiovácsmtilh'slyben. 
Havonta ez 96 mázsa szén — 
ezer és tízezer forintokat kitevő 
cnergiamcgtakaritást jelent éven. 
te a magya-r népgazdaságnak.

Az első héten sem érte már 
csalódás a Járműjavító dolgozóit: 
108 százalékot teljesített az if­
jakat foglalkoztató rugóik orv ács- 
műhely. E héten még magasabb 
lesz a teljesítés. Nincs is semmi 
panasz a munkájukra. Tóth V. 
István elvtárs, az üzemrész párt­
titkára, a próbagép kezelője csak 
a dicséret hangján beszél Szabó 
V. Sándor, Nikita György és ti­
zenhat tá-sának munkájáról. Ki­
elégítik a kocsiosztály és a moz- 
donyszerelde rugózat szükségle­
tét, de elvégzik a nyíregyházi, 
záhonyi, püspökladányi és máté­
szalkai fütőház rugó-javítási 
munkálatait is.

A fiatalok csatasorbaállásával 
felszabadult a rugókovácsmühely- 
ben hat kitűnő szakmunkás, aki­
ket az üzem vezetősége most 
más beosztásba helyezett. Hár­
man még maradtak az idősebbek 
közül: most segítik, támogatják, 
bátorítják ezeket a fiatalokat. A 
kilcncgyermekes Tóth András fe­
szítő az e’mult héten 111 száza­
lékot ért el, közben tudását, ta­
pasztalatát társának, Moldován 
Sándornak és a véle egy pádon 
dolgozó Török Mihálynak és Má­
sok Miklósnak a rendelkezésére 
bocsátotta. Tóth elvtárs így mon­
dotta:

— Az a vágyam, hogy megta­
nítsam ezeket a fiatalokat egé­
szen egyszerű fogásokra, olya­
nokra, amelyeket eddig neim is­
mertek, de amelyek aztán hozzá­
segítik őket a norma túlszárnya­
lásához, sőt még ahhoz is, hogy 
engem lefőzzenek.

Török Mihály elvtárs nem bi­
zonyult már eddig sem rossz ta­
nítványnak. 1918-ban ugyaneb­
ben a munkakörben dolgozott. 
Rugófeszítő volt, most Is az. Míg 
hét évvel ezelőtt 6—8 rugót ké­
szített el úgy, hogy munkája vé­
geztével holtfáradt volt, addig

most 18—20-at is megcsinál, sok- 
ital kisebb erőkifejtéssel.

—' Azelőtt ütöttem, püföltem az 
aoél-t, és mégsem haj’ott úgy, 
ahogy én akartam. Sőt megtör­
tént az is, hogy kettétört. Most­
en ár tudom, hogy hová üssek, 
hogy fogjam kézbe a rugó egyes 
részeit. Rájöttem arra, .ha az 
ember nemcsak az erejét, hanem 
az eszét is használja és ha igyek­
szik lemásolni a jó szakemberek 
mozdulatait, akkor sokkal jobb 
és gyorsabb munkát végez. Egy- 
egy könnyű fogás néha többet 
ér, mint az a borzalmas erőkifej­
tés.

— Mennyit keresett a múlt­
ban ?

_ 48-ban 4—500 forintot, most 
1000—1200 forintot Is haza vi­
szek az asszonyhoz. Akkoriban 
nem jutott időm a tanulásra, 
most e téren sincs hiba — annak 
ellenére, hogy Hajdúdorogró! já­
rok be, képzem magamat, fej­
lesztem tudásomat, elvégzem 
pártmunkámat.

Szabó V. Sándor elv-társ ma­
gas, vékony fiú. ö a részleg if­
júsági vezetője. Felelősnek érzi 
magát az egész rogóikovácsmü- 
helyért. Elvtársi szolidaritás jel­
lemzi minden cselekedetét. ,,A mi 
műhelyünk ... „A mi kollektí­
vánk ..így beszél csak a ru-

9 szovjel dolgozik nagy lelkesedéssel 
jelölik Sztálint és M fcizdllársait 

a helyi Szovjetek választásán
A helyi Szovjetek december 

második felében tartandó vá­
lasztásának előkészületei hét­
főn új szakaszba léptek. Mosz­
kvában, Leningrádban, Kiev- 
ben és más városokban meg­
kezdődött a varsói Szovjetek 
képviselőinek jelölése.

Moszkva Sztálin-kerületének 
egyik vezető ipari üzemében, a 
Moszkvai Gépgyárban ünne­
pélyes keretek között elhatá­
rozták, hogy a moszkvai városi 
Szovjet képviselőjének a Sztá­
lin kerület 90. sz. szavazókor- 
zetében Sztálint jelölik.

Lelkes üzemi gyűléseket tar­
tottak Moszkva más kerületei­
nek dolgozói is és ezeken a 
gyűléseken Sztálin hu küzdő- 
kársait, a .Párt és a kormány 
vezetőit jelölték képviselők­

nek, Moszkva városi Szovjet 
jébe. így a műszerüzem dolgo­
zói Molotov.ot, a mezőgazdasági 
minisztérium dolgozói Malen- 
kovot, a Vladimir Iljics üzem 
dolgozói Boriját, a „Vorosilov“ 
katonai akadémia tanári kara 
és diákjai Vorosilovot, a „Mi­
ko ján“ húskombinát dolgozói 
Mikojánt, a Lenin-gépgyár dol­
gozói Bulganyint, a moszkvai 
fémipari üzem dolgozói ICaga- 
novicsot, a „Timirjazev“ me­
zőgazdasági akadémia Andre- 
jevet, a moszkvai kompresszor 
üzem Hruscsovot, a „Krasz- 
naja Róza“ kombinát dolgozói 
Koszigint, a karburátorüzem 
dolgozói Svernyiket, a Pravda 
szerkesztősége Szuszlovoh a 
moszkvai 1. sz. fűtőház do.go- 
zói Ponomarenkot jelölték.

A varsói békekongresszus 
kedd délutáni ülésén Bernal 
tanár, a brit békeküldöttség 
tagja javasolta, hogy a világ- 
kongresszus forduljon külön 
felhívással a különböző politi­
kai, vallási és egyéb szerveze­
tekhez és szólítsa fel azokat 
együttműködésre.

Klosiewicz lengyel delegátus 
rámutatott, hogy Nyugatnémet­
ország új raf elf egy vérzésé nem­
csak a Németországgal szom­
szédos népeket fenyegeti. Az 
amerikanizált német militariz- 
mus az egész világ békéjét fe­
nyegeti.

D‘ Astier de la Viggeria, a 
francia küldöttség nevében ja­
vasolta, hogy a bék.világkon-

ban, hogy hadügyi költségveté. 
seik az elkövetkező években 
nem fogják meghaladni az idei 
év költségvetésének kereteit.

A kongresszus november 
21-én éjszakai ülésén folytatta 
a vitát Joliot Curie és Nenni 
beszámolójával kapcsolatban.

A varsói békevilágkongrcsz- 
szus szerdán folytatta ülésezé­
sét. Pietro Nenni felolvasta a 
világ népeihez intézendő kiált­
ványt és az Egyesült Nemze­
tek szervezetéhez intézendő 
felhívás szövegét. Az egyes 
országok küldöttei ezután kü­
lön. helyiségekbe vonultak, ahol 
tüzetesen megtárgyalták a ja­
vasolt szövegeket. A kiáltvány 
és fe’hívás szövegéről a szerdagresszus szólítsa fel az érdekel- ,

teket, hogy az öt nagyhatalom' Gs'i teljes záróúlésen szavaz-
képviselői egyezzenek meg ab- nak.

A béke erődjének alkotói

gókovácsműhelyröL S miközben 
ezt mondja, nagyokat ver kala­
pácsával a. rugóagyra. Aztán azt 
hangoztatja, hogy még vannak 
bizonyos nehézségek. Szűk a he­
lyiség. Es huzatos. Igaz, a párt- 
szervezet segítségével beUvegezik 
az évek óta hiányzó ahl'aktábiá- 
kiat. Kevés a satupad. De ígéretet 
kaptak Sopronyi elvtárstól, a vál­
lalatvezetőtől még egy satupad 
felállítására. Majd ezt mondta:

— Mindezek a hiányosságok 
nem gátolnak meg bennünket 
abban, hogy ezévi tervünket de­
cember 1-re teljesítsük. Ez 
meg lesz. De elsőrendű felada­
tunk ezen túl, hogy a még lema­
radó ifjakat mozgósítsuk normá­
juk teljesítésűre, túlteljesítésére. 
Nem nyugszunk addig, míg eb­
ben a műhelyre,szben lemaradó 
fiatal lesz. Mindent elkövetünk, 
hogy a jó szakmunkások állan­
dóan tanítsák, segítsék a jövő 
kitűnő rugókovácsait.

A jók között is kiemelkedik 
Nikita György teljesítményével. 
Legutóbb is 120 százalékon felüli 
eredményt ért el.

Büszke is rá Nikita Gyuri. De 
arra is, hogy még nála is fiata­
labb társa két hét alatt már 109 
százalékra szárnyalta túl a nor­
máját.

A Szovjetunióban óriási sikereket érnek el a természet átala­
kításában : a hatalmas sztálini erdőülletési terv előirányzatát 
számos vidéken túlteljesítik. Képünk mezővédő erdősáv ülte­

tését ábrázolja egy szovjet kolhozban.

Befejezte a mélyszántást, 
vándorzászlót kapott Derecske

A mélyszántási versenyben a 
derecske! járásban eddig Tépe 
halad az élen az ő dicsőségét 
hirdette a járási tanács ván­
dorzászlaja. Derecske dolgozó 
parasztsága az elmúlt héten 
olyan kemény iramú munkába

fogott, hogy elhódította az el­
sőséget. Befejezte a mélyszán­
tást és a vándorzászló így a já­
rás vezető községéhez került.

Ünnepélyesen adják át a 
zászlót, a jó munka jutalmát.

MSZT küldöttválasztó
íag’gyMlésa*e készül Haj el ía dorong

Hajdúdorog MSZT szervezete 
jól látja feladatait. mert a 
26-án megtartandó küldöttvá­
lasztó taggyűlésekre idejében 
megkezdte az előkészületeket.

Boros Istvánná MSZT \ titkár 
aktíva értekezleten beszélte 
meg a feladatokat, s a Pártbi­
zottság segítsége nagyban hoz­
zájárult a jó előkészítő munka 
és a taggyűlés sikeréhez. A 
Pártbizottságon kívül a tanács­
elnök is részt vesz az előké­
szítő munkában. Kapcsolatot 
kerestek a DISZ-el, s a többi 
tömegszervezetekkel, így a kul­
túrműsor is biztosítva van.

Diákzenekar, s 70 tagú ének­
kar készül komoly munkával 
a taggyűlés színvonalának eme­
lésére.

A faluban nagy ütemben fo­
lyik a népnevelő- és felvilágo­
sító munka, még népnevelő és 
pártbizalmi értekezleteken is 
napirendre tűzték az MSZT 
küldöttválasztó taggyűlésével 
való foglalkozást.

A lelkiismeretes és gondos 
előkészületeket figyelembe vé­
ve, a hajdúdorogi taggyűlés va­
lóban a falu jelentős és ünne­
pélyes eseményének Ígérkezik.



1930 NOVEMBER 25, CSÜTÖRTÖK

A POLITIKAI ISKOLÁK ANYAGA

Hogyan éltek dolgozóink 
a Horlhy-fasízmus ideién

Kuicsár Ferenc elviárs a Páríokfatók ilázáhaii megtartott 
eíőselásámek kivonatos ismertetése

A dcsőséges Tanácsköztársaság 
bukása után, az ellenforradalom 
győzelmével Magyarországra törté­
nőmének legsötétebb korszaka kö­
vetkezett. A hotelomra jutott 
Horthy rendszer, bármennyire is 
igyekezett ezt eleinte leplezni „de- 
reukrat kus“, áipariamentáris mezé­
vel, a Honthy-rendszer lényegét 
tekintve mégis e'ső perctől kezdve 
fasiszta rendszer volt,

S a fasizmus nem egyéb, mint a 
munkásosztály és az összes dolgo­
zók leggonoszabb ellensége.

A Horlhy-rendszer sem volt 
egyéb. Ennek bizonyítására vizsgál­
juk végig a dolgozók egyes rétegei­
nek gazdasági helyzetét, nézzük 
meg, hogyan éltek a dolgozók, ho­
gyan dőzsöltek az őket kizsákmá­
nyoló fö’dbirl okosok és kapitalis­
ták, mélyen volt a kulturális hely­
zetük, milyen volt a Horíhy-rend- 
szer belpolitikája, külpolitikája és 
hogyan küzdött Pártunk a dolgozók 
érdeke ért a Horthy-fasiszta dikta­
túra ellen.

A eameiltásosíKÍáiy 
fra/dasá«;i iiclyzeíe

A Horlhy-rendszer legelvakultab- 
ban a munkásosztályt gyűlölte. Nem 
itudía megbocsátani, hogy a magyar 
történelemben először a munkás- 
osztály vezette győzelemre a dol­
gozókat és megteremtette saját ha­
talmát. A magyar munkásosztály 
Európa egyik legkönyörtelenebbül 
kizsákmányolt munkásosztálya volt. 
1929-ben az átlagos munkanap 9 
iórás volt, de nem volt ritkaság a 
,10—12 órás munkaidő sem, A ta- 
noneok, az ifjúmunkások kizsákmá­
nyolása még embertelenebb volt. 
ÍU—12 órás munkaidő mellett nem 
n szakmájukat tanulták, hanem kü­
lönböző egyéb hordár munkára 
fogták be őket. Az üzemi balesetek 
száma évenként 30.000-re rúgott. 
Hasonló embertelen volt a társada­
lombiztosítás is.

A női munkaerők helyzete az 
ifjúságéhoz volt hasonló. 1928-ban a 
téglaiparban például a havi kereset 
állaga 30.58 pengő volt, ugyanakkor 
a létminimum 65—68 pengő volt. 
Magyarországon 1926—32-ig tartó 
gazdasági válság idején 150.000 
ipari munkás vált teljesen munká­
lta kiiiivé.

Debrecenben például az 1931—32. 
években 7.500 családfő 21.631 család­
taggal volt munka nélkül s jelent­
kezett a munkanélküliek közül az 
úgynevezett ínségmunkára. 1932- 
33-ban 17.800 és így tovább, sorol­
hatnánk az ínségmunkára jelentke­
ző munkanélküliek számát. Ennél a 
számnál azonban sokkal nagyobb 
volt a tényleges munkanélküliek 
száma. Az ínségmunkákból, a ki- 
szipolyozottak keserves munkájából 
létesültek a különböző városi intéz- 

• menyek: a Stadion, a krematórium, 
sib. Egy magános férfi ínségmun­
kás 4 -napi munkával havi 6 pengő 
40 fillért keresett, az olyan dolgo­
zó, akinek 8 családtagja volt, ..már“ 
28 pengő 80 fillért tudott keresni 
az ínségmunkán. Ez volt egész havi 
keresete. Ezek közül a ,.szerencsé­
sebbek“ még a népkonyhára is jár­
hattak. Eltelték a zsirtalan, táperő 
nélküli kosztol. 1929—30 telén a 
népkonyháin mintegy 4—5000 ember 
étkezett.

A dolgozók teljes anyagi lerom­
lásét az is mutatta, hogy a zálog­
ház forgalma igen megnőtt. 1929- 
ben 80,000 tárgyat adtak zálogba 
mintegy 1 millió pengő értékben, 
1936 ban már 90.000 darab tárgyat 1 
millió 400.003 pengő értékben. 1929- 
ben 9.000 tárgyat árvereztek ei, 
mert a dolgozóknak nem volt pén­
zük a kiváltásához.

Vagy nézzük az üzemeket. A Vá­
con gyárban 1934-ben 650 munkás
dolgozott, ma több m'nt 2000, a 
Richter-gyár 40 dolgozót foglalkoz­
tatott. ma százon leiül alkalmaz 
munkást.

A munkásosztály kizsákmányolá­
sához a segitséget a munkásosztály 
árulói, a jobboldali szociáldemokra­
ták nyújtották. Peycr nyíltan kije­
lentette, hogy válságban nem sza­

bad sztrájkolni. S a debreceni jobb­
oldaliak is hív-en követték az árulő 
szavát. Mindenki előtt ismeretes, 
amikor a debreceni munkanélkü­
liek nem bírták tovább a nélkülö­
zést, a népkonyha ehetetlen koszt­
ját és kivonultak a Munkásotthon­
ba,- a jobboldali szociáldemokrata 
vezetőség a rendőrség segítségét 
kérte a munkanélküliek ellen, akik 
aztán végigkardlapoztáik az éhező 
tömeget, A munkásosztály jogainak-

érdekeinek egyedüli és következetes 
védelmezője a föld alá kényszerült 
Kommunisták Magyarországi Pártja 
volt, amely a dolgozókat felvilágo­
sítva, harcba vezette őket a jogér,, 
a munkáért, a nagyobb darab ke­
nyérért. Ezért üldözték és gyűlöltéig 
annyira a kommunistákat, azért 
haltak mártírhalált. S az áldozatok 
között ott találjuk a debreceni elv- 
társakat is, Tólhfalussi Sándor. 
Barna Sándor elvtársakat és a töb­
bieket.

A dolgozó parasztság helyzete
A dolgozó parasztság helyzete sem 

volt különb. 19J9-toen az urak szo­
rult helyzetükben fűt-fát ígértek a 
dolgozó parasztoknak, valóságos 
könyörgő szózatot intéztek hozzá­
juk, de amikor nyeregben voltak, 
ismét a régi, még elnyomóbb poli­
tikát folytatták ellenük. A paraszt­
mozgalmak megélénkülése, a cseh 
és román fedreform hatására egy 
olyan t-esséklássék földreformot vol­
taik kénytelenek végrehajtani. Ez a 
földreform azonban az egész Európa 
legreakci.ósa-bb földreformja volt. A 
földigénylő parasztoknak egy-két 
holdnál is kisebb nadrágszíjparcel- 
lákaí hasítottak ki a nagybirtok 
közelében. A megváltási ár igen 
magas volt. 1921 szeptember 21-1 
állapot szer'nt a kimutatott katasz­
teri tiszta jövedelem minden koro­
nája után 60 pengő, vagy az évi ha­
szonbér huszonötszörösét kellett 
fizetni. A Nagyatádi-féle földreform 
lényegében semmit sem változtatott 
Magyarország földbirtok struktúrá­
ján. Hajdú-Bihar megyében mező- 
gazdasággal foglalkozottak száma 
1930-ban 128.124, ebből földnél'küli

45 százalék, a 100 ho'don felüli bir­
tokok az összes birtokok 52 száza­
lékát tették ki, ebből 1.000 holdon 
felüli 18 százalék. A földnélküli 
mezőgazdasági dolgozók és kapa­
rásztok nyaltán ott ültek a földbir­
tokosok, a Harsteinek, gr. Dégen- 
leldc-k. őriek, Vásáriak és másolt. 
Ezek gondoskodtak, hogy a bankkal 
karöltve az adósságba keverecteft 
parasztok feje felől elárvereztesse 
a házat a reakciós adópolitika.

A parasztság érdekeiért követke­
zetesen csak a Kommunisták Ma­
gyarországi Pártja lépett fel. A Ma­
gyarországi Szocialista Munkás 
Párt, amely a K. M. P. fedőszerve 
volt, programjába vette a 100 hol­
don felüli birtokok kisajátítását. Ö 
szervezte harcait, irányította őket. 
Minden megmozdulás élén a kom­
mun sták álltak. A küzdelmüket vé­
gül is a dicsőséges Szovjet Hadse­
reg felszabadító küldetése után 
végrehajtott földreform koronázta- 
Hajdú megyében 22.299 földigénylő 

1106.414 kát. hold földet kapott a 
felszabadulás után.

Az értelmiség helyzete
Az értelmiséget Horthyék szíve­

sen nevezték „középrétegnek“, úgy­
nevezett nemzetfenntartó osztály­
nak, amely vezetni hivatott az or­
szágot. Milyen volt a helyzetük? Az 
iskoláikról kikerült mérnökök, or­
vosok, közgazdászok százai voltak 
állás nélkül. Magyarország egyik 
legnagyobb tömegszervezeíe az Ál­
lástalan Diplomások Országos Szö­
vetsége volt. Az iniségmunka között 
a legmegalázóbb volt talán az úgy­
nevezett szellemi szükségmunka, 
ahol az értelmiségi dolgozók any- 
nyát sem tudtak megkere=ni, ami az 
éhhaláltól megmentette volna őket. 
Debrecenben a szellemi munkanél­
küliek száma 1935-ben hozzávetőle­
ges becslés szerint 1172 volt. A kis­
iparosok helyzete sem vo-lit különb, 
ezt bizonyltja, hogy 1935-ben 250
kisiparos jelentkezett. ínségakcióra.

így volt ez mindenütt és minden­
ben Debrecenben a halálozások 
száma 1929-ben 2417 volt, 1950-ben 
mindössze 1655-en haltak meg. 1929- 
ben szinte minden napra esett egy 
öngyilkosság, 1950-ben 35 öngyil­
kosság történt. Amíg a csecsemő­
halálozás 1936-ban 281 volt, addig 
1950-ben 82 csecsemő halt meg.

Mi volt a múltban a kultúrfron- 
ton és az iskolákban? A kultúra az 
uralkodóosatály monopóliuma volt, 
az egyetemek és főiskolák zárva 
voltak a dolgozó nép fiai előtt. Ez 
a példa legjobban alátámasztja ezt: 
a debreceni egyetemen 1933——34-ben 
1411 hallgató között egyetlen mun­
kás és szegényparaszt fiatal nem 
tanult. 1950-ben 181 munkás és 317 
szegényparaszt hallgatója van az 
egyetemnek. A népi származású 
diákok száma, mintegy 60 százalék­
ra tehető.

A múlt rendszerre jellemző még 
egy szám: 700.000 anallabéta volt az 
országban.

Az uralkodó osztály azonban egé­
szen másképpen élt. Ezer család 
tulajdonában volt a ma,gyár föld 
kélharmadrészc s ezek között talál­
juk az egyház urait is. Az. érsekek 
és püspökök közel 900.000 hold föld 
birtokában prédikálták és hirdették 
a szenitséges szegénységet és lemon­
dást. S a fenti urak voltak a tulaj­
donosai a legnagyobb magyar ban­
koknak is. A megyénknek és váro­
sunknak meg voltak a maga kapi­

talista földbirtokosai. A nagy föld­
birtokkal rendelkező Steinfeld Ist­
ván, a nagykereskedelemben a fű­
szerfrontot Ullmann és Kontsek- 
család, a textilfrontot a Bernfeld- 
család, a gyógyszerfroniot a Miha- 
lovics-csa’ád, a szálloda frontot Né­
meth Nándor, a szeszfrontot Fürst 
László és a vasírontot Sesztináék 
uralták. S ezek a családok alkották 
a megyei, városi törvényhatóságot.

Reakciós és fasiszta volt a Horthy 
rendszer bel- és külpolitikája egy­
aránt. Az urak gondosan őrködtek 
azon, hogy a dolgozók semmiféle 
joghoz ne jussanak. A legkülönbö­
zőbb rafinériával igyekeztek elütni 
a választókat a szavazástól. 1939- 
ben 40.000 fő volt a válasetók szá­
ma, ma 79.000. így például Józsán 
671 szavazó volt, ma 2214. Böször­
ményben a múltban 6800, ma 18.157, 
Püspökladányban 3820 -al szemben 
10.025 szavazó van. A íasiszta rend­
szernek természetesen fasiszta ideo­
lógiája is volt, a mind egyre nö­
vekvő elégedetlenséget különböző 
szociális demagógiával igyekezett 
levezetni, féktelen soviniszta és 
antiszemita uszítással.

Hasonlóan fasiszta, reakciós volt 
a Hortihy-irendszer bülpolotikája. 
Szovjetgyülöletük annyira mé'y 
volt. hogy amikor a nácik megtá­
mad k a Szovjetuniót, gondolkodás 
nélkül hajtották a magyar dolgozók 
ezreit a vágóhídra.

A Horthy fasiszta rendszer sötét 
éjszakájában egyetlen fénypont vi­
lágított, ez a fény adott erőt a ma­
gyar dolgozóknak a harchoz, ez 
adott reménységet. Ez a fénylő csil­
lag a Szovjetunió Bolsevik Pártjá­
nak útját járó Kommunisták Ma­
gyarországi Pártja volt.

Ez a Párt, a Magyar Dolgozók 
Pártja vezeti mia is a magyar dol­
gozókat, ez a Párt irányítja a ma­
gyar dolgozók harcát, munkáját, s 
ennek a Pártnak vezetésével érnek 
el a magyar do’gozók egy ve szebb 
és nagyobb eredményeket.

Ennek a Pártnak a vezetésével 
harcol a magyar dolgozó nép a szo­
cializmus megvalósításáért, a bóké­
ért, ennek a Pártnak és vezérének, 
Rákosi elvtársinak szavára hallgat 
és cselekszik. S ennek a Pártnak 
irányításával győzelemre is viszi 
harcait.

Ma mutatják be a „Kárhozottak 
összeesküvése46 c. filmet

Ez a nini ti o^vvjv-L ....... 77 -- .
tása Időszerű igaz és lelkesítő. A tárgykor a valóságot tukiozi 
sza?"-hősei tényleg létező egyének, akiket megtalálhatunk a népi de­
mokratikus országok mái, való életében.

A fűm ecv meg nem nevezett keleteurópai ország harcai, fejlő­
désének történetéi mondja el. Ha «néző látja a vásznon az eseménye- 
két maga elölt leperegni, önkéntelent visszaemlékszik Mindszenti,y 
bíboros és Rajk László magyarországi bunperere, az 1948 február, ese­
ményekre Csehszlovákiában, Trajcso Kosztov es áruló bandajanak te­
le plezésére, végül a szintén Cseh Szlovákiában nem reg eltogott ame­
rikai ügynökök csoportjára. , , ,

Ezek mind megtagadták hazájukat, eladtak magukat az angol, 
amerikai imperialistáknak, a dolgozók hazáját ismét urak^ országátá 
akarták változtatni, kiszolgáltatni anépet az amerikai ímperiaus.a gyar­
matosítók kénye-kedvénck és munkásnyúzó, parasztvero íoldcsurak
újabb kizsákmányolásának. .. ,

A dolgozó nép azonban megniusitotta aljas terveiket, kiütötte ke­
zükből a mellének szegezett fegyvert, megsemmisítette a nyíltan és alat- 
tómban támadó ellenséget és szüntelen éberséggel ügyel sorai egyse, 
gére, hogy a befurakodó ellenség ne üthessen rést rajta,

film a szovjet filmművészet egyik legkiemelkedőbb alko.
. • i >r A i fi« — .e/i (ml I ítl/fiWi i. icrVÍ5.Z.

Várható időjárás: Mérsékelt, 
időnként élénkebb déli szél, 
jobbára borult, erősen párás 
idő. Többfelé újabb eső. A hő­
mérséklet keleten síig változik, 
nyugaton csökken.

Az Uj Magyar Könyvkiadó 
kiadásában ismét; több kitűnő 
szovjet regény jelent meg. Ki­
adták Konsztantin Szédül „Vö­
rös Kozákok1' című Sztálin dí­
jas regényét, továbbá Pes- 
cernyikova : „Kamaszok" című 
pedagógiai regényét. Megjelent 
még Kozsedub a Szovjetunió 
háromszoros hőse, a kiváló pi­
lóta „Hazámat szolgálom“ című 
regénye is. 

p$Q3SÍ
Városi Pártbizottság közleményei

Alapfokú és középfokú propaganda 
szemináriumok pénteken hat órakor 
a szokott helyen lesznek. Egyéni ta­
nulók az útmutatót átvehetik a 
Várost Pártbizottságnál.

löm egszer vezet i 
közlemények

KIOSZ. Cipészek részére ma 8—12-ig 
anyagutalvány osztás lesz. — Azoic 
a csizmadiák akik az utalványt meg 
nem vitték cl, ma jöhetnek érte. ^ 
Kádár szakosztály csütörtökön dél­
után 4 órakor vezetöségválaszló gyű­
lést tart. — Fogműves és villanysze. 
relő szakosztály pénteken 6 órakor 
gyűlést tart. — KIOSZ sakkozók ma 
7 órakor jelenjenek meg. — Értesít­
jük a kisfuvarosokat, hogy az ipar- 
igazolványok nem december 12-én, 
hanem 21-én veszítik érvényüket. A 
Megyei Tanács által kiadandó ipar­
igazolványok ügyében a szakosztály 
irodájában minden nap 12—1 ig fel­
világosítást adunk.

K1SOSZ. A textil, és cipőkereske­
dők ma délután 5 órakor szakosztá­
lyi gyűlést tartunk. — Vasáru kiske­
reskedők, bazárkereskedők szombaton 
6 órakor értekezletet tartanak.

Pedagógus szakszervezetben ma 5 
órakor titkári és bizalmi értekezletet 
tartunk. — Háztartási alkalmazottak 
szakszervezetében ma 7 órakor gyű­
lést tartunk, Széchenyi-u. 1. alatt.

Köszönet nyilvánítás
Mindazon rokonoknak, 

ismerősöknek és külön a 
kárpitos szakosztálynak, 
akik édesapám temetésén 
megjelentek, ravatalára vi. 
ragot, koszorút helyeztek, 
és ezzel fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek, ezúton 
mondunk hálás köszöne­
tét. Makranczi-család

Mély fájdalommal tudat­
juk, hogy

GÁL MIKLÓS
cipészmester 48 éves korá­
ban elhúnyt. Temetése 
pénteken délután 2 órakor 
lesz a köztemető II. A) 
ravatalozó terméből Gyá­
szolják: bánatos felesége, 
gyermeke, testvérei, anyó­
sa, sógorai, sógornői és ki- 
terjedt rokonsága.

Lakás: Szív-u. ll.

A Magyar-Szovjet Társaság
helyiségében 23-án este 6 óra­
kor, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor filmvetítés lesz. A film 
címe „Ural fényei" színes film. 
Belépődíj 50 fillér. Kérjük a 
dolgozókat, hogy minél többen 
jelenjenek meg.

Figyelem! Jelentkezzenek 
szövetkezetünknél (Hatvan-u. 
61. sz.) azok a termelők, akik­
nek lucerna és lóhere vető­
magra van szükségük. Jelent­
kezési határidő november hó 
30. Debrecen-Szepesi Földmű­
vesszövetkezet. (x)

Óriási érdeklődés nyilvánul 
meg a 800.000 példányban meg­
jelenő Nagy Szovjet Enciklo­
pédia iránt nem csak á Szov­
jetunióban, hanem külföldön is. 
Sok államból megrendelték az 
Enciklopédiát, a legtöbb előfi­
zetés a népi demokratikus or­
szágokból érkezett. Az első kö­
tetét. már a kiadó el is küldte, 
de egyre több megrendelés ér­
kezik Moszkvába.

Figyelem juhtartók! F. hó 25- 
én 9 órakor abrak-takarmány 
összeírás végett, Hatvan-u. 61. 
szám alatt jelentkezzenek. Deb­
recen-Szepesi Földművesszö­
vetkezet. (x)

nyílttér
Bíró Gábornéért semmiféle 

felelősséget nem vállalok. Bíró 
Gábor, Rákóczi-u. 4. sz. (x)

SZÍNHÁZ
Heti műsor:

Csütörtökön este 8 órakor: Szerelmi 
bájiial — Petőfi bérlet.

Pénteken este 8 órakor: Leánynéző
— Puskin.bérlet.

Szombaton este 8 órakor: Szerelmi 
bájttal —- Arany-bérlet.

Vasárnap délután 4 órakor: Leány- 
néző — Majakovszkij-bérlet.

Vasárnap este 8 órakor: Leánynéző
— Bérletszünet.

MOZI
BÉKE-MOZI:

4, 6, 8 órakor 
MA UTOLJÁRA!

Taláifioxás a* B bén
... I ti. < I It :

3 órakor
TITKOS KÜLDETÉS

Magyarul beszélő szovjet 
kémíilm

4 és fél 8 órakor
KÄRH OZOTTAK

ÖSSZEESKÜVÉSE
Magyarul beszélő színes 

szovjet film 
V 1 G M O Z I :

4 órakor
TITKOS KÜLDETÉS

ß órakor
KARHOZOTTAK

ÖSSZEESKÜVÉSE
Díszelőadás ankéttől egybe­
kötve, a Városi Békebizott­

ság rendezésében
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A balmazújvárosi DÉFOSZ titkár
munkája

Nem régen — pontosan es év 
januárjában — került Tóth Jó­
zsef elvtárs a balmazújvárosi 
DÉFOSZ élére. De azóta betliző 
nyitotta munkájával, hogy méltó 
erre a tisztségre. Nemcsak a 
DÉFOSZ taglétszámát növelte 
meg, de alkalmassá tette ezt a 
nagy falusi tömegszervezetet a 
napirenden levő feladatok gyors, 
sikeres elvégzésére. Már a nyá­
ron megmutatkozott ennek az 
eredménye. A terménybegyüjtes­
ten a DÉFOSZ aktívák a Párt 
népnevelőivel együttműködve si­
kerrel magyarázták meg a dol­
gozó parasztságnak a gyors ter- 
ménybegyüjtés jelentőségét. Az 
őszi szántás-vetésnél is élenjárt 
a DÉFOSZ a tömegszervezetek 
között. Maga a községi pártszer­
vezet állította példaképp egész 
Újváros elé a DÉFOSZ-ban dol­
gozókat, mikor még október 22-e 
előtt készén lett a vetés,

A IfEfOSZ munkájában 
a Pártra támasskodik

• ■ ■ Persze ezek az eredmények 
nem születtek csak úgy maguk­
tól. Keményen meg kellett dol­
gozni a balmazújvárosi elvtársak­
nak a sikerért. Tóth elvtárs 
mondja: Voltak olyan napok is, 
amikor lemaradtunk a vetéssel. 
De nem hátráltunk meg a nehéz­
ségek elől. Kijavítottuk a hibát. 
Munkánkban mindig a pártszer­
vezetre támaszkodtunk. Megbe­
széltük az egyes fontos problé­
mákat.

A balmazújvárosi DÉFOSZ 
munkájában ez sok jó eredmény 
forrása vo.t. A tömegszervezeti 
munkában kitűnt dolgozó parasz­
tokat, a DÉFOSZ állandóan java­
solja tagjelöltnek. Legutóbb is, a 
november 4.-1 taggyűlésen tizen­
három DÉFOSZ-ban dolgozó pa_ 
rasztot vettek fel az élcsapatba. 
Köztük Zsúpos János ötholdas, 
Vinonczal Menyhért hatholdas 
dolgozó parasztokat, Wágner 
Miklós középparasztot. Most az 
őszi mélyszántásnál, szerződés­
kötésnél is a Párt által kidolgo­
zott és a vezetőség által jóváha­
gyott terv szerint dolgoznak a 
népnevelők. Ahol gyengén megy 
a munka, mint Nagy háton, oda 
gyakran kijárnak, elbeszélgetnek 
a lemaradókkal, szaporítják a 
kisgytüések számát. A községi 
tanáccsal is közvetlen az össze­
köttetés.

Érvényesül az állandó 
ellenőrzés, as egyéni 

példamutatás
Fontos szerepet játszik a DÉ­

FOSZ jó munkájában még az 
egyéni példamutatás és az állan­
dó ellenőrzés. Most a mélyszán­
tásnál is H. Nagy János öt hol­
das, Farkas István 10 holdas, 
Szabó Imre 8 holdas do’gozó pa­
rasztok már rég elvégezték a 
mélyszántást és a többiek is élen­
járnak. Ezzel jobb munkára ser. 
kentik a többieket, helyt állnak a 
békeharcban. Az ellenőrzésben az 
ellenőrző bizottság mellett az ak­
tívák nagyrésze részt vesz. Maga 
Tóth elvtárs is napi feladatnak 
tartja ezt a kérdést. Hetente 
többször kijár a tanyavilágba 
megnézni, hogy megy a munka. 
Ez a jó ellenőrzés gyorsítja a 
mezőgazdasági munkát, leleplezi 
a kulákszabotázsokat. Legutóbb 
Is így sikerült leleplezni Bereczki 
Imre 27 holdas, Sárosi Imre 40 
holdas kul'ákokat, akik szabotál­
ták a cukorrépa átadást, csak el­
késve ásták fel a terményt.

Az. egyéni felelősség kiszélesí­
tésére, a verseny állandó fejlesz­
tésére Is gondja van a DÉFOSZ 
vezetőségének. A reszortfelelőstik 
felelősséggel tartoznak munkáju­
kért. Minden vezetőségi ú'ésen 
megvizsgálják, amellett Tóth 
elvtárs naponta la ellenőrzi, hogy 
az egyes elvtáreak hogy oldják 
lí>.«g a feladatukat. Ahoä hiba

van, ott segít. A verseny terén, a 
tagság között folyó nemes vetél­
kedésen túl, még nagy figyel­
met szentel a vezetőség a közsé­
gek közötti párosversenynek. 
Balmazújváros jelenleg Hajdú­
szoboszlóval versenyez. Az ered­
ményeket minden héten felmérik, 
a jelentést pontosan elküldik

Jó vezetéssel lehet
Egyes DÉFOSZ szervezetek 

rossz munkát végeznek a megyé­
ben. Elszakadnak a Párttól, a 
dolgozó tömegektől. Nem egy 
DÉFOSZ titkár vám Hajdú-Bi- 
harban, aki vadászni jár pont ak­
kor, amikor irányítani, szervezni 
kellene. A balmazújvárosi DÉ­
FOSZ példája mutatja, hogy 
ahol nincsen opportunizmus, ahol 
jó a vezetés, ott jók az eredmé­
nyek is. Nem igaz, hogy a 
DÉFOSZ-ban nem lehet jó mun­
kát végezni, nem igaz, hogy a 
DÉFOSZ-n alt kicsi a hatásköre. 
A DÉFOSZ-nalc, mint tömegszer­
vezetnek a fejlődés folytán szin­
tén lényegesen megnőtt 1948 óta

egymásnak. A tömegkapcsolat 
erősítését sem tévesztik szem 
elöl. A tanácsválasztásnál har­
minc új taggal, friss erővel sike­
rült növelni a DÉFOSZ népneve­
lőt abort, most a Szabad Fö d Té­
li Estéken keresztül tovább nő 
majd ezeknek a munkába bevont 
dolgozó parasztoknak a száma.-
jó munkát végezni
a feladata. De nem dolgozhat si­
kerrel ott, ahol kevés gondot for­
dítanak a munkára, lebecsülik a 
szervezést, ellenőrzést. Vagy ami 
még súlyosabb: elszakadnak a 
Párttól Álljon itt erre vonatko. 
zólag a megye minden DÉFOSZ 
vezetője előtt Tóth elvtárs szava:

— Jó munkához, sikerhez har­
cos lendület kell. Ez pedig csak 
akkor van meg, ha minden 
DÉFOSZ funkciós tudja felada­
tát, ha együtt dolgozik a Párt­
tal. Csakis a Pártra támaszkod­
va tudjuk mozgósítani a töme­
geket feladataink sikeres végre­
hajtására. (K. T.)

Munkásságuk 25. éves évfordulóján kitüntettek 
17

A most folyó termelési érte­
kezletek alkalmával tüntették 
ki azokat a dolgozókat, akik 
immár 25 éve állnak a debre­
ceni vagongyár szolgálatában. 
Tizenhét, munkáját kiválóan 
ellátó, becsületes dolgozót ért 
e kitüntetés.

Az alábbi dolgozók részesül­
tek 6—800 forintos pénzjuta­
lomban : Cser István esztergá­
lyos, Kanyó János armatúra-la­
katos, Balogh István szakmun­
kás, Nagy Antal futólakatos, 
Lővei Károly asztalos, Balogh 
Lajos szereldei szakmunkás, 
Héjj as Gusztáv főintéző, Ne­

mes Sándor kertész, Molnár 
Emil vizsgáló-lakatos, Tasnádi 
József villanyhegesztő. Kerek 
Imre fényező, Nagy VII. Jó­
zsef szakmunkás, Somlyai Már­
ton esztergályos, Páll Bertalan 
asztalos, Kovács Gyula kárpi­
tos, Varsányi Pál gyári mun­
kás, Fodor Antal főművezető.

A kitüntetettek a termelési 
értekezleten mikor köszönetét 
mondtak .Pártunknak, kor­
mányunknak a jutalomért, egy­
ben megfogadták, hogy a jövő­
ben még fokozottabb teljesít­
ménnyel veszik ki részüket a 
munkából.

OVATA

A megyei gépállomások őszi munka­
tervüknek 93 százalékát már teljesítették

A gépállomások vonalán az őszi mélyszántási .munkatervet a 
megye már 53.4 százalékra teljesítette. Az esőzés okozta munka­
kieséseket számítva ez igen szép teljesítmény.

A gépállomások versenyében az elmúlt héten a fövenyesháti 
került az élre 14« százalékos eredményével. Második a püspökla­
dányi 333 és harmadik az egyeki 122 százalékos eredményével. A 
három kullogó gépállomás: Vámospércs 43, Sámson 51.7, Hencida 
52.3 százalék.

A traktorosok egyéni versenyében már hetek éta a debreceni 
gépállomás traktorosai vezetnek. Nagy Ferenc idénytervét már 
269 százalékra teljesítette, Kosztyu János eredménye 259, Soós 
Sándoré 253 százalék. Az utánuk következő legjobb eredményt a 
fövenycsháti Zelel István érte el, aki 203 százalékra teljesítette 
őszi munkatervét.

A traktoros brigádok versenyében változatlanul a hajdúbö­
szörményi Kiss Imre brigád vezet őszi tervének 178 százalékos tel­
jesítésével. Második a Lenin brigád Püspökladányból 164, harma­
dik a fövenyesháti Ságvári brigád 161 százalékkal.

Zöldségtermelésnél 1008 forintos 
jövedelemhez [ni holdanként a termelő

A VU.LANYGYAR MSZT TITKÁRA, VARGA ELVTÁRS
az MSZT taggyűlés előtti napon elutazott s így nem lehetett ízt 
megtartani, mert a pártszervezet nem segített.

A pártszervezet titkára azt mondta, hogy ő nem ér rá ezzel 
foglalkozni!

Helyes ez elvtársak? Sürgősen javítsátok meg munkátokat!
A POLGÁRI JÁRÁS

100 százalékban elvégezte a mélyszántást, a Ladányi járás 98, 
Szoboszló 96 százalékban.

Biharkeresztesi járás, Böszörmény nagylctai járás miért nem 
követitek példájukat?

Miért maradtok hátul, miért nem sorakoztok fel a legjobbak 
mellé?

CSERREGI JÓZSEF ELVTÁRS EGYEKI PROPAGANDISTA!
Nem készültél fel jól a politikai iskola előadására. Hogyan 

várhatod a politikai iskola hallgatóitól, hogy jól fejlődjenek?
Vegyél példát Gombácsi elvtársról, a zsákai alapfokú politikai 

iskola előadójáról, aki alaposan felkészül, jegyzeteket készít.
FRICZE KALMAN NÉ EGYEKI ELVTARSNO

azért nem jár politikai iskolára, mert „túl van fejlődve”!
Elvlársnő, ha nem tanulsz, ha önelégültség vesz rajtad erőt, 

lemaradsz és könnyen az ellenséges ideológia keríthet hatal­
mába!

BOJT KÖZSÉG
Nagyon lemaradtatok a szerződéskötéssel. A tervet mindössze 

7 százalékra teljesítettétek. Kokad, Nagyiéta, Kismarja sem dol­
gozik sokkal jobban, eddig 10 sz-ázalékig teljesítették a tervet. 
A városok között leggyengébb Debrecen 20 százalékos terv- 
teljesítéssel.

Ujszentmargita viszont 100 százalékra, Dancsháza 88, Ván- 
csod község 78 százalékban teljesítette $ szerződéskötés tervét

Hátul kullogok vegyetek példát tőlük!
HORTOBÁGYI ALLAMI GAZDASAG!

A traktorszerelő iskolára nem kü'dletek nőket. Elfelejtkezte­
tek arról, hogy a nőknek egyre fokozottabb mértékben kell biz­
tosítani a szakképzést.

Ezt a hibát helyre kell igazítani.
BARTA JANOS HAJDUHADHAZ!

A mélyszántás minőségi ellenőrzése során megállapították, 
hogy igaerővel 25 centiméteres szántást adtál földednek. Di­
cséret a jó munkáért!

Hadházi dolgozó parasztok kövessétek Barta János példáját!

,cAz cM(üld a mÍLöíszetínti“ 
Török Erzsébet népdalénekesnő a vasárnapi 

művészeti anhéton
A Déri-múzeum dolgozói az elmúlt 

hetekben már több jólsikcrült iro­
dalmi délelőttöt rendeztek a Déri­
múzeum előadótermében. A legkö- 
elebbire vasárnap délután 6 óra­

kor kerül sor: „Alföld a művészet­
ben“ címmel.

Komjáthy István elvtárs tart majd 
előadást. Tötök Erzsébet népdal­
énekesnő Alföldről szóló népdalokat

énekel, Ko'ár Mária, Körosztös Ist­
ván és Jancsó Adrienne, a Csoko­
nai Színház tagjai szavalnak, Béres 
András pedg alföldi népi táncokat 
mutat be. Az irodalmi és zenei dél­
előtt vasárnap 10 órakor kezdődik. 
Belépődíj nincs. Az előadás műsora 
— mely belépőül szolgái — egy fo­
rmiert kapható elővételben a Déri- 
múzeumban.

Hajdú-Biharban nem halad vala­
mi jól a termelési szerződések kö­
tése. Megyénk alaposan lemaradt 
ezen a téren. Vasmegye 89. Vesz­
prém 80 százalékos eredményével 
messze előttünk halad. A zöldség­
félékre való szerződés a leggyen­
gébb, mert a megye még tíz száza­
lékát sem érte el az előirányzott 
keretnek.

Hiba, hogy a földművesszövelke- 
zetelc nem fordítanak kellő gondot 
a zöldségfélékre való szerződéskö­
tésre. Mellékes fe'adatnak tekintik, 
ped g ezzel igen sok do.sózó pa­
rasztot ütnek el a szerződéses ter­
melés előnyeitől. Nem mutatják^ be 
a dolgozó parasztságnak konkrétan, 
hogy milyen eredményeket hoz a 
szerződéses termelés.

A terme'é;i felelősök mondják el, 
hogy a termelő termésének csupán 
50 százalékát adja át a szerződéses 
áron. a többit szabadon értékesít, 
heti A zöldségfélék igen komoly 
jövede'met adnak a gazdának. Egy 
holdról közepes termésnél is leszed­
hetnek 50 mázsa paprikát, ennek

ára 3"00—4000 forint. Egy hold 
sárgarépa ad 60 mázsát, kapnak 
érte 3500—4000 forintot. Egy hold 
petrezselyem ugyancsak megadja ® 
60 máz.sót, de az ára már 8000 fo­
rint.

Ezek a számok mutatják, hogy 
milyen jól jövedelmez a zöldség­
féléknek szerződéses termelése. A 
szerződések kötésének határideje 
november 30.

A hátralevő időt használják fel 
alaposan földművesszövetkezeteink 
termelési felelősei, javítsák ki hi­
básait és végezzék munkájukat úgy. 
hogy a még hátralevő idő lejárta 
előtt, megyénk m'nden községében 
befejezzük a termelési szerződések 
kötését.

Különösen fokozni kell a felvilá­
gosító munkát Debrecenben. Hajdú- 
böszörményben, Vámospércsen.
Utaljanak arra, hogy a termelők a 
szerződéskötés esetén megkapják a 
vetőmagot és kamatmentesen utal­
ják ki részükre a művelési előlege­
ket.

A jövő évi prémiumos cukorrépaár 
lokozza a jövedeZmezőség’eí

A termelési szerződések kötésé­
nél egyik fontos növényünk a cu­
korrépa, ennek a növénynek a ter­
melése egyre több jövedelmet biz­
tosít dolgozó parasztságunknak. A 
jövő évre már megállapították a 
cukorrépa termelői árát, ez az ár 
lehet mázsánként 18 forint kész­
pénz, lehet 12 forint és egy kiló 
kristálycukor, vagy 6 forint kész­
pénz és kél kiló kristálycukor ter­
mészetben.

A termelő szabadon választhat 
a három lehetőség közül.

Igen fontos része az lij ármeg­
állapításnak a prémiumos rendszer 
bevezetése. Azok a termelők, akik 
a holdanként! 100 mázsás átlagnál 
többet termelnek, a többtermelés 
minden mázsája után prémiumot 
kapnak. Ez a prémium 130 mázsáig 
két forint, 130—160-ig négy forint 
és 160 mázsán felüli átlagtermés 
esetén a száz mázsát meghaladó 
többlettermelés minden mázsája 
után hat forint.

Ez a prémiumos rendszer igen 
jelentősen emeli a jövedelmezősé­
get és nagyban fokozza majd a cu­
korrépaápolást.

Ez évben a Debrecen Macs
„Kossuth” tszcs földjén egy

hold átlagtermése 217 mázsa 
volt. Egy hold termés után 
kaptak most 3124 forintot. A 
jövő évben ugyanilyen termést 
számítva már 4608 forintot kap­

nak.
Az egyénileg dolgozó kisparasztság 
soraiból ez évben kiemelkedett jó 
cukorrépatermelésével Nagy József 
debreceni dolgozó paraszt, aki hol­
danként 211 mázsás termést ért el. 
Most kapott egy hold után 3081 
forintot, a jövő évi prémiumos ár 
4536 forint jövedelemhez segíti, te­
hát

684 forinttal keres többet, mint 
az idén, ugyanolyan termelés 

mellett.
Ez az igen jelentős kedvezmény 
nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
emelkedjen megyénkben a cukor­
répára megkötött termelési szerző­
dések száma.

A termelők jövőre is igényelhet­
nek szárított szeletet, nyers szele­
tet és melaszt.

A eukorrépatermelési szerződések 
határideje november 30, igyekezzen 
minden dolgozó paraszt kivenni a 
maga részét a jól jövedelmező cu­
korrépatermelésből, hogy népgazda­
ságunk cukorral való ellátása mi­
nél bőségesebb legyen.
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SPORT

Gál világbajnok ellen Gyorfalvi képviseli 
a 0. Lokomotív színeit

A D. Lokomotív sportcsarnokában rendezik me« négy csapat 
részvételével a bírkózócsapatbajnokság vasárnapi fordulóját
A D. Lokomotív vasárnap ebben az 

Idényben először, idehaza mérkőzik 
a Ceglédi VSK és a Dunakeszi VSK 
birkozóegyüt lesével. Nagy küzde­
lemre és mindkét összecsapáson mi­
nimális debreceni győzelemre van 
fcllátás,

A Lokomotiven, a ceglédieken es 
b dunakeszinkén kívül azonban je­
len lesz a bajnokságra törő ÉDOSZ 
együttese is a versenyen, mert a 
birkózó CSB vasárnapi fordulóját 
Debrecenben vívják. Kiemelkedő

sporteseménynek számit a verseny, 
mely Gál József személyében világ­
bajnokot, Németi és Sziivássv sze­
mélyében olimpiai és világbajnoki 
helyezettet, Sipos főiskolai világbaj­
nokot szólítja *a rajthoz. Rajtuk kí­
vül Hódos, Gyorfalvi — Gál ellen­
fele — Kinizsi, Bakos, Deli, Kenéz, 
Szanyiszló és Bállá is elindulnak a 
küzdelemben, mely vasárnap 10 óra­
kor kezdődik a D. Lokomotív sport- 
csarnokában.

Hajrá az MHK-ban!
Hajdú-Bihar megye országos viszonylatban második

Egy hét és néhány nap: lezárul 
6z MHK sikerekben gazdag éve. Deb­
recen és Hajdú-Bihar megye nem 
szégyenkezhet eddigi eredményei 
miatt mert a megyék közötti ver­
senyben jelenleg a második helyen 
áll.

Debrecenben ötszázan nem tettek 
még eleget hazafias kötelezettség Ük­
nek. Főleg szákszervezeti vonalon 
nagy a lemaradás. Az Erdőigazgató­
ságon huszonötén még nem próbáz- 
tak le, a megyei tanácsnál és a 
pénzügyi osztályon is foltozni kell 
nz MHK második időszakának len­
dületét.

A megyében sok község jelentette 
már, hogy 100 százalékban eleget

tett a próbázá soknak. Nádudvaron 
és Balmazújvároson mutatkozik még 
egy kis lemaradás. Balmazújváros 
közel jár a 70 százalékhoz, Nádudvar 
pedig pontosan 72 százalékos. Mind­
két községtől elvárjuk, hogy a hátra­
lévő napokban nem pihen meg a 
babérokon, hanem tovább tfokozza 
a lendületet a próbázások maradék­
talan teljesítéséért!

Debrecenben szómba ion és vasár­
nap lesznek ismét próbázások, az 
alábbi időbeosztás szerint:

Szombaton: D. Építők sporttelepen 
délután 2 órától és a D. Előre sport, 
telepen szintén 2 órától.

Vasárnap délelőtt 9 órától csak a 
D. Építők sporttelepén lesz probáz- 
tatás.

A 1). LOKOMOTÍV
ifjúsági birkozócsapata vasárnap Bu- 
dapesten vív döntő csatát az orszá­
gos bajnokságért. Ha a debreceni 
íiúk minden ellenfelüket megverik 
— a korábban elszenvedett veresé­
gük ellenére is — ismét megnyerik 
az országos bajnokságot.

A debreceni együttes komplett 
összeállításában veszi fel a küzdel­
met.

IiOSSZ A MÁTÉSZALKAI 
DTK ÓVÁSA

A Mátészalkai DTK megóvta a 
Honvéd ellen 3:2 • arányban elvesz­
tett mérkőzését. Az óvás okának a 
harmadik gól meg nem adását hoz­
ták fel a szalkaiak. Az NB ITT..as 
bizottság már többízben tárgyalta 
az ügyet, s a JT véleményezése után 
elutasította a szalkaiak óvását.

Az MDTK vezetősége az országos 
elnökséghez megfellebbezte az íté­
letet.

VASÁRNAP
délután 3 órakor NB II.-es súlyemelő 
verseny lesz Debrecenben, a Postás­
székházban. A D. Honvéd a bajnok­
ságban második Textilest fogadja. 
Ma a debreceni csapat győz, köze­
lebb kerül a bajnoki címhez.

DEBRECEN—ÓZD 
VÁROSOK KÖZÖTTI

úszóviadal lesz szombaton Debrecen­
ben. Az ózdiak esélyesei ennek a 
versenynek, akik országos viszony­
latban is kiemelkedő úszókkal . ren. 
delkeznek. A debreceni együttes 
csapa la a D. Dózsa úszóira épül. A 
városok közötti úszóversenyt szom­
baton este fél 8 órakor kezdik a 
nagyerdei városi uszodában.

2:0-AS EREDMÉNNYEL 
IGAZOLTA

az egyesbíró az NB III .as bizottság 
a Mátészalkai DTK—Bal kény mérkő­
zést. Az összecsapáson kiállított Pus­
kást (Mátészalka) égy hétre eltil­
totta a játéktól, Gömöri (D. Előre) 
viszont két hét eltiltást kapott. Most

Egyszer minden kideriii
A Brazíliában megrendezett és 

„világbajnokságnak“ csúfolt ,.Nyári 
Kupa“ -mérkőzés ékkel kapcsolatban 
most utólag sok minden kiderül. 
Így például az USA csapatában 
játszóit Joc Macca belga játékos is. 
Mac.ca most tért vissza Belgiumba 
s ott játékengedélyt kért. Macca 
kijelentette, hogy sohasem volt az 
USA állampolgára, a ^világbajnok­
ságra“ is belga útlevéllel utazott. 
Elmondta, hogy nem ő volt az 
egyedüli, aki nem USA-útlev cllel 
ment az USA-csapattal. Gayentjes 
például balti útlevéllel, a. skót Mac 
Iveney meg brit útlevéllel járt Bra­
zíliában. Erről a rendezők annak­
idején bölcsen hallgattak. Örültek, 
hogy az USA eljött, hiszen a 16 
résztvevő közül húrom egyáltalán 
nem érkezeti meg Braziliába.

ez a helyzet az NB III.,-ban:

1. D Honvéd 33 12 1 59:10 24
2. Nagykálló 13 9 3 1 26:12 21
3. Bújfalu 13 7 5 1 26:10 19
4. Mátészalka 13 7 2 4 41:18 16
5. Nyírmada 13 7 1 5 36:25 15
6. D. ÉDOSZ 12 7 1 4 31:30 15
7. Balleány 12 5 3 4 27:20 13
8. Demecser 33 5 2 6 25:31 12
9. Fehérgyarm. 13 5 2 6 23:34 12

in. Kisvárda 12 5 1 6 25:40 11
11. Nyírbátor 12 4 2 ß 19:21 10
lí. D. Postás 12 3 3 6 19:29- 9
13. Tiszalök . 13 2 3 8 18:33 7
14. D. Előre 13 3 9 19:35. 7
15. Bnapybajom 11 2 2 7 38:36 6
36. Hajdúnánás 12 1 1 10 11:45 3

A KERÜLETI II. OSZTÁLY 
ÁLLÁSA

hajdudorogicsoport

1. Városi kertészet 8 7 — 1 33:11 14
2. Józsai DISZ 8 7 — 1 25*19 14
3. D. Meteor II 7 6 — 1 28: 9 12
4. D. Egyetem II. 7 3 1 3 15:12 7
5. Hajdúdorog ■ n. 7 3 — 4 7:25 6
6. Gázmüvek 5 12:14 4
7. Hböszörm. 'IT. 6 1 1 4 9:22 3
8. DKASE II. 7 1 —
9. Hdorcgi KIOSZ 5 5 2:15
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ITT
A JATÉKVEZETÖKÜLDÉS!

SZOMBAT
Alapfokú döntő: Csokonai Színház— 

Közlekedés, D. Előre-pálya, fél 2 óra: 
Kovács ö. (Zágonyi, Tasnádi). — 
Járómű javító NV—Cipészek, Lokomo­
tív.pálya, fél 2 óra: dr. Gyöngyösi 
(Czabán, dr. Munkácsi).

VASÁRNAP
JVS 11.: Sátoraljaújhely—Dunakeszi: 

Gutfreund. — Ny. Lokomotív—Ny. 
Elektromos: Kiss. — Ceglédi VSK— 
Gyulai SZTE: Fülep.

NB I. tartalék: Diósgyőr II.—Dorog 
II : Regéhyi.

NB 1IJ.: Rnagyba jóm—Fehérgyar­
mat: Ekli (Kaposi, dr. Antal). — Be­
rettyóújfalui Határőrség—Balkány: 
Tamás (Szilárd, Biró F.). — Tiszalök 
—Hajdúnánás: . Zágonyi (Havellant, 
dr. Gyöngyösi). — Nagykálló—Postás:* 
Harsány! (Takács).

Kerületi 1, osztály: D. Egyetem—D. 
Lokomotív II., Építök-pálya, 9 óra: 
Horváth K. (Horváth I., dr. Csaba).
— D .Elektromos—Biharkeresztes, 
DTE-pálya, 9 óra: Kerékgyártó (Zá­
gonyi L.). — Kszoboszló—Földes: Pel­
les (Verdes). — Nádudvar—Sárrétud. 
vari: Nagy III. (Orosz). — DKASE— 
Bújfaluli., Előre-pálya, 30 óra: Sor­
szegi (Biró í.). — Derecske—Bihar- 
n agybajom II.: Czabán (Gél léri). — 
D. Dózsa—Tiszalök II.. dohánygyári 
pálya, 10 óra: Vadas Gy. (dr. Mun­
kácsi). — Hajlított Bútorgyár—Debr. 
DÉPOSZ, Bartók Bél a-úti pálya: Ve­
ress (Mocsári). — Búj város—Polgár: 
Sárost (Csőri). — D. Honvéd II.—Büd- 
szentmihály, Stadion: Pásztor (László)
— Ha jdúdorog—-Hajdúböszörmény: 
Farkas (Pillér) — D. Meteor—Postás 
II., Stadion, 9 óra:. Várlc'onyi (Tas. 
nádij.

Kerületi n. osztály: D. Egyetem 
II.—Hdorogj KTOSZ," DTE-pálya, 11 
óra: Szőllősi (Ludman).

Ifjúsági: Eújfalu—Platiány: Biró F. 
(Szilárd).

Alapfokú: D. Elektromos—TÜZÉP, 
DTE-pálya 11 óra: Nagy Z. (Kassai) 

SZERDA
Alapfokú döntő: Járómű javító NV— 

Cső kort a i Színház, D. Lokomotív- 
pálya, fél 2 óra: Vadas Gy. (Gut- 
fveund, Pelles)

VEZETŐSÉGI ülést tart a KLASZ. 
A Kelelmagyarországi Labdarúgó Al- 
szövetség pénteken tartja első veze­
tőségi ülését, melyen minden elnök­
ségi és választmányi tagnak köte­
lező a megjelenés.

MA DÉLUTÁN fél 4 órakor a D. 
Lokomotív ifjúsági leánytornász csa 
pata a Kollégiumi gimnázium egytiű 
tesével mérkőzik.

KISORSOLTÁK 
AZ ALAPFOKÚ BAJNOKSÁG 

DÖNTŐIT
Vasárnap játszották le a Szabók 

Asztalosok alapfokú mérkőzést, mely 
döntő fontossággal bírt a kisiparo­
sok alapfokú bajnokságában az első 
hely megszerzése szempontjából. Ha 
az Asztalosok megnyerték volna a 
mérkőzést, úgy ők kerültek volna 
a döntőbe, a Szabók azonban 5:1 
arányú győzelmet arattak, így — a 
Cipészek- együttese lett a bajnok, s 
a négyes körmérkőzésen a Járóm ü-

javító NV, Csokonai Színház és a 
D Közlekedés melleit a Cipészek 
csapata lesz a döntő résztvevője.

Kedden kisorsolták a fordulók pá- 
rosításait:

November 25.: Járóműjavító NV— 
Cipészek, Csokonai Színház—D. Köz. 
lekedés.

December 3.: Cipészek—Csokonai
Színház, D. Közlekedés—Járóműja- 
vító NV.

December 10.: Járóműjavító NV— 
Csokonai Színház, Cipészek—D. Köz­
lekedés. (Ezt a fordulót november 
29-én játsszák le.)

A told muüheti fordulójában, mint 
ismeretes csak egy 12 találaton szel­
vény volt A győztes szelvény száma,; 
K 081.184 A nyertes a „Totózó, 
Rákóczi út 73.“ jeligével küldte be 
szelvényét. A 12-es találatra 79.345 
forintot kap ezenkívül azonban 11-es 
é@ 10.es találatot is sz-erzett és így 
összesen 98.761 forintot, nyert.

D, Lokomtoiv vasárnap idegenben 
szerepel, Salgótarjánban játsza utolsó 
bajnoki mérkőzését az. NB II-ős debre­
ceni együttes. Ugyanakkor a D Hon­
véd pihen, a többi debreceni NB TTl-üs 
csapat pedig vidéken játszik bajnoki 
mérkőzést

NEMZETI VÁLLALATOK, 
szövetkezetek! Olcsó sze­
mélyautó-fuvarozás Szabó­
nál, Rákóczi 60. Tel.: 38-02 

Ny 1450—0

KOMAROMÍNÉ női fod­
rász, kozmetika ELKÖL. 
TÖZÖTT Sas-u. 4. szám 
aia. Babaparóka készítés.

Sz 3600—0

LAKAS (4)

CÁLOCSYNÉ irodája
mindenféle beadványt, kér 
vényt, leveleket, kézirato­
kat írógépen leír, másol, 
Szoboszlai 2. Tél.: 34_20.

Ny 1185—4

1, 2, 3 szobás lakásokat 
keresünk azonnali készpén­
zes kártalanítás mellett 
közületeknek Ingatlanfor 
galmi Vállalat. aBtthyány, 
utca 2. Tel.: 34-08. Ny—4

TELEKI-U. 27. két ulcai 
olcsóbéru lakásomat elcse­
rélném egyszoba, konyhá- 
sért vagy megosztható 3 
szobás lakásért köitségtérí 
téssel. Ny 1494 A

ELCSERÉLEM 2 szoba, 
központi fűtése*?', összkom 
fortos lakásomat 2 szoba, 
konyhásra. Mónus Illés-u. 
2. sz. II. em. 5. ajtó.

26338—4

EGYSZOBA, konyhás, 
mellékhelyiséges lakásom 
elcserélném egy kisszobá- 
ért a belvárosban. Kere. 
kes-telep, Lázár.u. 15. 4

BÚTOROZOTT SZOBA
UTCAI bútorozott szoba 

(nem különbejáratú) kiadó 
Borz-u. 14. 28333—5

ÜZLETHELYISÉG (7)
Pl NTÉR ILONA fíízőké- 

szitő elköltözött régi he­
lyére, Batíhyány-u. 26. alá 

Sz, 3614—7

BALOGH rivadamé fotó­
mű term ét áthelyezte Vár.u 
1. alá, Csapó-u. sarok.

SZ 3629—7

TÖTF István szabóságát 
Dimitrov-u. 5. alól Vörös 
Hadscre-g.útja 30. alá he­
lyezte át. Sz 3636—7

VÉTEL Í9)
RÉGI poharat, csontfa- 

1 a.gvánvokat, perzsaszőnye­
get, festményeket vesz: 
MÜ KERESKEDÉS. Színház 
átjáróban . Sz 3606—9

TOLLAT, pelyhe!, nyúl- 
hőrt veszek. Pesti-u. 1. — 
Ilatvan-u. sarok. Szatmári. 
________________ Sz. E. 3

DESZKÁT, gerendát, üz­
leti polcokat, stelázsit ve­
szek: Kacsó Zoltán. Hat- 
van-u. 47.________ Sz 3539—9

ELADÓ RUHAFÉLE 10
FEKETE női. kabát eladó 

Dardbos-u. 17. 26352—1»
ELADÓ 43-as új tiszti 

csizma és cipő. Vár-u. 8. 
bal, 3. ajtó. 26345—1»

HEISUSER állandóan kap 
ható. Megrendelést, javí­
tást jutányosán vállalok. 
Kálvin-tér 12. Sz 3631—11 
“REKAMIÉK, sezlonok, fo­
telek. székek sürgősen ol­
csón eladók. Batthyány-u.
7. szám. Sz 3634—11

REKAMIÉK, hencserek, 
fotelek, őszi olcsó árban 
kaphatók, megrendelhetők 
Péterfia-u. 26. Sz E. 26046-11 

KERESEK*“ komplett hál 
lót, esetleg fél is lehet. — 
Vígkedvű M.-u. 5.

Ny 1490—11

MODERN konyhabútm*,
új, eladó. Szent Anna;u. 
27. I. em. Ny 1489—11

UJ, modern komplett
konyhaberendezés eladó.
Dirnitrov-u. 18. (volt Mik- 
lós-utca). 26344—11

ELADÓ két új fotel — 
nincs behúzva. Széchenyi- 
utca 21. sz. 26306—11

RADIO (12)
RA DIÓ, RÁDIÓJA VITAS 

precíz munka, olcsó ár. — 
Szuperhangolás. NÁ.NÁSSY 
Piac-u. 87. 12

AUTO, MOTOR. KERÉK­
PÁR (13)

HASZNÁLT kerékpárt,
varrógépet veszek méltá­
nyos áron: Karsay műsze­
rész. Magoss György-tér n 

SZ 3638—13

VARRÓGÉP (14)
SÜLLYESZTŐÉ Singer

női varrógép, kifogástalan 
eladó. Simonffy-u. 59. 5.
ajtó. Sz 3610—14

GÉP, SZERSZÁM (15)
ÍRÓGÉP, számológép,

sokszorost<ógép javítás, vé­
tel, eladás, karbantartás: 
LUDMAN, Szent Anna-u. 
10. (bélház). Tel.: 48.07.

Sz 3573—15
ÍRÓ G E P. í,?.a m jiOgép,

sokszorosítógép eladás, vé„ 
tel, csere: Szőkénél. Köl- 
csey-u. 24. sz 3608—15

TŰZHELY (17)
CSERÉPKÁLYHÁK~ átra­

kását, tisztítását, javítását 
olcsón vállalom. Fogarassy 
József kályhásmester. Csa­
pó-u. 40. Tűzoltólaktanyá­
val szemben. Sz. E. 17

CSERÉPKÁLYHÁK, kan­
dallók kaphatók. Átrakást, 
javítást vállal: Taizs, Is. 
potály-tér 1. Sz 5647—17

LUN A zománcozott tűz­
hely eladó. Nyugati 2. — 
Fodrászüzlet. 26325—17

NAGY fehér cserépkály- 
ha igen olcsón eladó. Si­
monffy-u. 7. I. em.

26343—17

ELADÓ BÚTOR (11)
kétszemélyes reka- 

miék. sezlonok, fotelek, szó 
Hd áron kaphatók, megren 
delhetők Péterfia 56. Gyuri 
gyevits. Ny 1477—11

HÁLÓSZOBA bútor, fes­
tett, új, eladó. Szent Anna 
utca 27. Ny 1469—11

REKAMIÉ, fotel, bútor- 
kárpitozás most legolcsób­
ban beszerezhető: Baranyai 
kárpitosnál, Színházát járó­
ban. sz 3603—11

KÉTSZEMÉLYES és egy­
személyes rekamiék, héri­
cs erek sürgősen eladók. 
Megrertdelhetők. Rákóczi-u 
35. sz. Bálintnál. Sz. E. 11

REKAMIÉK, sezlonok, 
fotelek, matracok jó minő 
ségben kaphatók: Kiss kár 
pilo mái, Szabadság-útia 5.

GYERMEKKOCSI (IS)
MODERN gyermekkocsik 

elsőrendű állapotban nagy 
választékban kaphatók: 
Biró, Hunyadi-u. ii.

Sz 3651—18

NATIONAL kassza, egy 
férfi fekete kabát, öltöny, 
deszkák, gerendák, sárga 
köpor Mester-u. 33. 21

NŐI kabát, szövet, mos­
dókagyló, ezüst tárca, üst 
eladó. 4 és fél méteres 
kaput veszek. Maróthy 
György-u. 4. 2G339—21

RUHASZEKRÉNY, női 
halinacsizma, férfi csizma 
eladó. Vargp-u. 31.

26337—21

ZOMÁNCOZOTT fürdő­
kád, jó állapotban eladó. 
Méliusz-tér 13. 3. ajtó.

Ny 1482—21

A.IANLAT (22)

CSIZMÁSAMBA 70 forint 
kaptafa, cipősámfa legol­
csóbb Jámbor István kap­
tafakészítő mesternél, , Kos. 
suth-u. 49. Ny 1475—22

ÓRA JA VITÁS jótállással 
Kepes órásnál, Dimitrov, 
utca 2. (volt Miklós-u.).

MENYASSZONYI, koszo­
rúslányi ruhámat prémka­
báttal kölcsönadom. Sallai 
(Ajtó)-u. 2. 26324—22

SZÖRMEBUNDAKAT, 
bőrkabátokat készítek, ala 
ki tok, veszek, eladok: KŐ. 
váry szűcs. Vörös Haclse 
reg.útja 67. emelet.

Sz 3524—22

NEDOBJA el ócska ka­
lapját, olcsón újjáalakítja 
Kalapipar, Széchenyi u. 7- 

Szí E. 22

DIVATSÁLAK, zoknik, 
selyem és csipkeharisnyák, 
zsebkendők: Pilcó, Kossuth 
utca 4. Kardos céggel szem 
ben. _ __ Sz 3633—22

NŐI lélikabát készítését, 
átalakítását jutányosán vál 
lalom: Tóthr.é, Vörös Had- 
sereg-útja 30. Sz 3650—22

VŐLEGÉNYT ruhakölcsön 
zés: Végh férfi szabó, Vár­
utca 1. Sz E. 22

LŐHUSÁRU olcsó és jó. 
Kolbász, szalámi, virsli, fel. 
vágott 8 forint, darálthús 
4.30. Mester-u. 38. Füjöp, 
lómészáros. Sz. E. 22

GUMTCEMENT, varrógép 
izzólámpa, rádiócsö, por­
szívógép kapható: Soltész­
nál Kálvin-tér 2.

Sz 3609—22

NYLON kabátját felelős, 
seggel szakszerűen ki.ja 
vítja: Bolla szabó, Vörös 
ITadsereg-útja SO. cm.

Sz 3612—22 
SAJÁTTERMÉSÜ " tisztán- 

kezelt bor, 25 literen felül 
kapható. Csercpes-u. 5.

Sz 362a—22

GAZDASÁGI 
ESZKÖZÖK (19)

VESZEK és eladok srófos 
káposztáskádat, kisebb bo 
roshordót, taposókádat, hä 
hibás is Javítások gyorsan 
készülnek, Nap-u. 4.

______ Ny 1468—19

ÉPÜLETANYAG (20)
TELJESEN komplett-

fürdőszoba berendezés, hi 
hátlan. eladó. 10—4-ig. Szarj 
panos-u. 22. 26336—20

ELADÓ VEGYES (211
EGYENÁRAMÚ radio, 

két db ágysodrony eladó. 
Hatvan-u. 41. Sz. E. 26091-21 

FLrt DÓ Homokfúvógép, 
egy kiskazán, romos búto­
rok, pezsgős üvegek, kály 
hacsövek. Sesztir.a-u. 4.

Sz. E. 21

HETVEN kg ártány ma. 
lac, egy Schöber-ágy eladó 
Nyil-u. 17. 26300—21

SÍRKÖVEK, gránit és 
márvány olcsó áron kap­
hatók. Salétrom.u. 2.

ÓCSKA gumicsizmát és 
csizmaszárat veszek. Fele 
lösséggel javítok. Kenye­
res, Püspökladány. 25688-22

KALAPJA piszkos, for­
mátlan? Szakszerűen tisz­
títja, formázza if j. Dalmi 
kalaposmester, Vár.u. 2.

GYERMEK kesztyűk, me. 
legzoknik kötése maradék 
pamutból ifi, Petii öné! kézi­
munkaipar Szent Anan u. 
10. ez.___ ___ Sz. 3635—22

ELDOBOTT bőrkabátból 
lembercseket Tegdes.nél 
Kálvin-tér 19 Női kabátot, 
egyenruhát készítek.
__ _ Sz. 5632—22

B A LOG lí Ti v a d a rn é fotó- 
műterme vaeárnap ie nyitva 
Menyasszonyi lel véld he z 
ruhát kölcsön adok, Vár.u 
1. Csapó elején

Sz.. 3650—22
HOZOTT ANYAGBÓL 

gomb- és csathúzást vállal: 
Kovácsné, Vörös Hadsereg 
útja 69. I. em.

Sz 3653—22

VADÁSZFEGYVERT jól 
és olcsón javít Nagy István 
puskamüvesj Vár.u. 7. 
__________ ____  ’ 1485—22

ESERNYŐ szakszerű ja­
vítása, áthúzása és új eser­
nyők. Lukács esernyőké- 
szítö mester, Arany J.-u. 8 

Ny 1483—22

HÓ- és sárcipő szakszerű 
javítása. Autó 'külsőgumit 
veszek 2—3 forintért kiló­
ját. Csapó-u. 93. Ny 1491—22

BUNDÁJÁT alakíttassa, 
javítássá divatos formára 
Katona Vilmos szűcsmes. 
térnél, Simonffy-u. 2.

NYLON forrasztást szak­
szerűen — felelősséggel — 
készítek: Máthé cipész — 
Püspöki palota. Sz 3603—22

SZÖRMEBUNDÁJA átsza 
basát, készítését szolid ár­
ban vállalja Jakab Antal 
szücsmesier, Kossuth-u. 25. 
udvarban. Ny 1488—22
SZÉP sportkocsik és mély 
gyermekkocsik állandóan 
kaphatók Piskoltinát, Piac 
utca 20. városháaz alatt.

Ny 1492-22

ALL AT (24)
BERKSHIRI malacok. 3 

hónaposak eladók. Napra­
forgópogácsát veszek. Nap 
utca 4. Ny 1481—23

PULT házőrző, patkíny- 
fogó kutya jó helyre eladó 
Péterfia-u. 34. asztalosmü- 
hely. Sz 3652—23

KOMONDOR kutya, "ha­
mis, 3 éves, sürgősen eladó 
Sárkány-u. 3. 26340—23

INGATLAN (21)
KÉTSZOBÁS. összkom­

fortos beköltözhető házat 
keresek vételre — azon nai­
ra. Értesítést: Sináy Mik- 
lós.U. 38. alá. 26332—24

OLAJÜTÖ 20. számú kis- 
szobás, konyhás lakás át. 
kö'tözés miatt sürgősen el 
adó. \ ét el ára 1600 forint. 
Érdeklődni d. u. 3—4-ig.

26323—24

EI.ADÖ Acél.u. R. számú 
ház. Értekezni lehet Bar­
tók Béla-ut 8. fűszerüzlet.

INGATLANKÖZVETÍTŐ 
Vállalat, Debr., Ba Uh vány 
utca 2. Tel.: 34-08. Eladók 
a város különböző részein 
beköltözhető kisebb, na- 
^ óbb családi házak. v: 1 
Iák, házrészek nagy vá. 
lasztékban. — Készpénzes 
vevőinknek keresünk kü­
lönböző ingatlanokat.

Ny—24

SZÉP KIS CSALÁDI 
HÁZ, EGYSZOBA, KONY. 
HA, KAMRA ELADÓ — 
KISFALUD Y-U. 1. SZÁM 

Ny 1490—54

El VESZETT (25)
ELVESZETT szerda dél- 

előtt ' a Rákóczin kulcs­
csomó. Becsületes mcsla- 
iálót jutalmazom. Kozma 
Gabriella, Csapó-u. 2.8.

AKI táskámat kedden 
este kerékpáromról leakasz 
tóttá, könyv fedelére bé­
lyegzett címre küldje el 
számára _ éri fc-telen jártál. 
1Rét. Táskát tartsa meg, 
Óvatossága ellenére ablak­
ból látták, így szernéh-e 
ismerős. Ha vasárnapig 
nem küldi el, könyörtele­
nül feljelentem. 26361—2.4

NfPLAP
Poliiikai napilap

Felelős szerkesztő:
VAJDA MARTON

Felelős kiadó:
BARCZI GYULA

Szét kész tőség:
Debrecen, Bajcsy. Zsilin­

szky u. 3. _ Telefon: 42-54

Kiadóhivatal:
Debrecen. Bajcsy.Zstlin. 

szky-utca 1. Telefon: 30.01

Postatakarékpénztár! 
Csekkszámla szám: 503.002 

Szabadság Lapnyomda 
Debrecen, Bajcsy-2s.-u. 1.

VTT. évfofl

Közel li 
talmas b 
tribünje, ]- 
színültig ír 
magyar és 
Aki jelen 
men látta, 
volt része: 
akiknek m 
val valami 
sa, megy éj 
és azon ig; 
képpen ki i 
Békekon gr 
ez a soka 
minden kü 
éreznie, ho; 
szól is, de ] 
ja. Aligha \ 
így egység 
népünket s; 
nagy ügyéé 
séért.

Már itt r 
»ebb perspe 
Sheffield fei 
-háborús ági 
kiáltani, ho. 
gozó ember 
Peter After 
dött a mikre 
gresszus zár 
ráfigyeit. Af 
két mondta 
békealáíráso 
túlságosan i 
u. n. „mu 
mindent me 
dáJyozza az 
vonások se 
egy leleplez- 
kellett in, 
hogy Anglií 
Zsoltijában i 
radozott azé 
kongresszus. 
Azóta megl 
hogy már ; - 
tel vetettek 
nagy

A Beket á 
földre ez a 
hogy nem v; 
erejét, ébers 
vezettségébe 
napok alatt 
újjáépült Va 
gresszus bé! 
Jósainak lég 
össze a kikü 
Varsóban ké 
a Szovjetun: 
ciák, a gyár 
pitalista őrs 
amerikai és 
mint hetven 
emberiség 1; 
napon át \ 
vak át hat ( 
eljutottak 
sói Lengye 
me olyan 
volt, amely 
felének fig 
napról-nap: 
javaslatok, 
amelyek al 
az egész c 
jón rá, 1k 
den rágaJo 
újabb gánt 
készülő bé;

Navel
Tud,

SVar 
hete. 
Hlapít 
ünnep 
zott ( 
Sas T
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